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Introducere 

Importanța și actualitatea temei 

Într-un mediu complex, aflat într-o continuă schimbare, structurile sportive se 

confruntă cu noi provocări. Acestea pot declanșa sau împiedica procesele de profesionalizare 

ale structurilor sportive și ale membrilor lor. În actualul context european, în care există 

nenumărate oportunități de finanțare din fonduri nerambursabile, structurile sportive, 

împreună cu managerii sportivi, vor trebui să se ajusteze noilor schimbări pe care le presupun 

accesarea și gestionarea proiectelor cu finanțare. Aceste schimbări au implicații 

considerabile, la nivel național și local, dar și în viața de zi cu zi a participanților la activități 

sportive. 

Odată cu intrarea în vigoare a Tratatului de la Lisabona, în 2009, Uniunea Europeană 

(UE) are responsabilitatea directă pentru domeniul sportui și poate interveni prin sprijinirea, 

coordonarea sau completarea măsurilor de politică sportivă luate de către statele membre. 

Sarcina asumată de UE este „să contribuie la promovarea problemelor sportive europene” și 

să „dezvolte dimensiunea europeană în sport”. UE utilizează instrumente de elaborare a 

politicilor „ușoare”, cum ar fi dialogul, cooperarea, finanțarea pentru proiecte și rețele, 

furnizarea de informații prin studii sau anchete, consultări și evenimente: “dezvoltarea 

dimensiunii europene în sport, prin promovarea corectitudinii și deschiderii în sport, a 

competițiilor și cooperării între organismele responsabile de sport și prin protejarea 

integrității fizice și morale a sportivilor și sportivelor, în special a celor mai tineri” (European 

Commission, 2012, pag. 74). 

Considerând contextul expus anterior, această lucrare își propune să evidențieze 

importanța dobândirii de cunoștințe în domeniul atragerii de fonduri europene de către 

managerii sportivi. Ne propunem astfel să analizăm comparativ teorii ale managementului 

sportiv, bunei guvernanțe, educației adulților, bune practici în Europa și în România în ceea 

ce privește profesionalizarea carierei managerului în sport. 
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Motivarea alegerii temei 

Motivația de a studia acest subiect vine din experiența de expert accesare fonduri 

europene în domeniul sportului, acumulată atât în cadrul organizațiilor non-guvernamentale, 

cât și în cadrul instituțiilor publice, precum universități și ministere. Astfel, această temă de 

cercetare se naște ca urmare a peste 10 ani de scriere și implementare de proiecte în domeniul 

sportiv și a identificării la “firul ierbii” a nevoilor de finanțare și formare a organizațiilor 

sportive, respectiv a reprezentanților/angajaților acestor entități. În plus, am obținut o serie 

de certificări în domeniul fondurilor europene, precum și în arii de interes conexe: evaluator 

proiecte, expert fonduri europene, manager de proiect, formator. De asemenea, manifest un 

interes deosebit față de educația adulților, examinarea factorilor condiționali de formare, a 

celor de mediu și a trăsăturilor de personalitate care pot influența dobândirea de competențe 

în atragerea de fonduri. 

Fiind absolventă a Şcolii Naționale de Studii Politice şi Administrative (S.N.S.P.A.), 

Specializarea Științe Politice, am manifestat un interes deosebit pentru cursurile referitoare 

la Instituțiile Europene și Politicile Europene, în anul 2006-2007 beneficiind și de o bursă 

de studiu Erasmus în Italia. În anul 2010 am început să scriu proiecte cu finanțare pentru 

propriul ONG, care desfășoară activități în domeniul cultural sportiv. În 2013 am deschis 

propria firmă de consultanță în accesarea de fonduri europene, oferind consultanță pentru 

circa 80 de proiecte, în special în domeniile sport, cultură și tineret. 

Preocuparea mea pentru analiza politicilor din domeniul sportului, a influenței Uniunii 

Europene asupra politicii în sport, cel puțin la nivelul programelor și documentelor adoptate 

de către Ministerul Tineretului și Sportului/Ministerul Sportului/Agenția Națională pentru 

Sport, pentru formarea sportivilor/antrenorilor/managerilor sportivi care au nevoie de 

programe și politici specifice, este un alt element motivațional ce determină acest proiect de 

cercetare.  
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PARTEA I 

ORIENTĂRI MODERNE ÎN FORMAREA PROFESIONALĂ A MANAGERILOR DE 

PROIECT ÎN DOMENIUL SPORTULUI 

Capitolul 1: ASPECTE GENERALE PRIVIND 

PROFESIONALIZAREA CARIEREI DE MANAGER ÎN 

SPORT DIN PERSPECTIVA BUNEI GUVERNANȚE 

1.1 Delimitări terminologice şi conceptuale ale bunei guvernanțe 

Termenul guvernanță este un concept general, asociat ştiințelor sociale 

contemporane, în special economiei (guvernanță corporativă) şi politicilor sociale 

(guvernanță publică) cu referire la comportamentul economic şi politic al organizațiilor în 

raport cu procesul decizional, executiv şi juridic. Cadrul teoretic care a facilitat o utilizare 

din ce în ce mai corectă a termenului de guvernanță rezidă în evidențierea abordărilor 

teoretice neo-instituționaliste. Este de remarcat faptul ca în limba română termenul de 

guvernanță pătrunde destul de greu. 

Diferența dintre conceptul guvernanță şi conceptul de guvernare constă în faptul că 

primul semnifică o abordare pozitivistă – cum este starea de fapt, pe când cel de-al doilea 

reprezintă o abordare normativă – cum ar trebui să fie starea de fapt. Specificitatea abordării 

„bunei guvernanțe” constă în potențialul actorilor interesați de a negocia şi co-decide 

aspectele relevante, dar şi de a monitoriza şi evalua rezultatele obținute, ținând mai degrabă 

de nuanțele conceptuale. 

 

1.2 Bună guvernanță în entitățile sportive 

Printre primii cercetători care au definit conceptul de bună guvernanță în sport 

(Henry și Lee, 2004) au identificat trei abordări interdependente pentru a ajuta la înțelegerea 

guvernării sportului: guvernanță sistemică, guvernanță politică (sau democratică), 

guvernanță corporativă (sau organizațională). Primul tip de guvernanță face referire la 

elemente precum concurență, cooperare și ajustare reciprocă între organizațiile din diferitele 

sisteme de afaceri și / sau politice. A doua abordare se referă la modul în care guvernele sau 

organele de conducere din sport conduc, mai degrabă decât controlează direct, 
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comportamentul organizațiilor. Ultimul tip de guvernanță face referire la reglementări, 

standarde informate din punct de vedere etic ale comportamentului managerial (Henry și 

Lee, 2004, pag. 25). Cei doi autori au propus șapte principii ale bunei guvernanțe în sport 

(Henry și Lee, 2004, pag. 31): transparență, răspundere, democrație, responsabilitate, 

echitate, eficacitate, eficiență. 

Comisia Europeană consideră că o serie de principii interdependente stau la baza 

guvernării sportului la nivel european, cum ar fi autonomia în limitele legii, democrația, 

transparența luării deciziilor și obligația de a justifica deciziile luate, precum și capacitatea 

de a fi puse la dispoziția tuturor părților interesate. (Dezvoltarea dimensiunii europene a 

sportului, 2011, pag. 12) 

După cum se poate observa, există o lipsă a unei abordări armonizate în ceea ce privește 

buna guvernanță în sport, existând foarte multe diferențe, mai ales în ceea ce privește 

domeniul de aplicare și gradele de operaționalizare. Din perspectiva actualei teme de 

cercetare, analiza ar trebui dezvoltată în continuare, prin propunerea de noi criterii precum 

managementul atragerii și gestionării de fonduri nerambursabile, al învățării continue a 

membrilor în domeniul implementării fondurilor europene și al inovației. 

 

Capitolul 2: RELAȚIA DINTRE ÎNVĂȚAREA 

INDIVIDUALĂ, ÎNVĂȚAREA DE GRUP, ÎNVĂȚAREA 

ORGANIZAȚIONALĂ ȘI PERFORMANȚĂ ÎN 

DOMENIUL FONDURILOR EUROPENE 

2.1 Delimitări conceptuale  

Învățarea este un proces fundamental și esențial atât la nivel individual, cât și la nivel 

organizațional. Unele organizații își propun să dezvolte capacitățile angajaților în 

concordanță cu obiectivele lor, alte organizații nu fac aceste eforturi și, prin urmare, încep 

să dezvolte obiceiuri contraproductive. 

Dat fiind faptul că organizațiile sunt compuse din indivizi, putem deduce de aici că 

organizațiile învață prin intermediul membrilor lor individuali. Astfel, teoriile învățării 

individuale sunt foarte importante pentru a înțelege învățarea și schimbarea organizațională 

ca urmare a învățării. 
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2.1.1 Învățarea individuală 

Din punctul de vedere al lui Pellery (1994), conceptul de învățare este foarte larg şi 

complex. Este dificil de dat o definiție cuprinzătoare care să fie acceptată de toți oamenii de 

știință. Limitând aria de cercetare la procesele care sunt prezente în mod normal în contextul 

activităților de formare, învățarea poate fi definită ca o dobândire semnificativă, stabilă și 

utilizabilă de cunoștințe, abilități, comportamente, atitudini, valori. (Malizia și Tonini, 

2007).  

Sistemul interior al participanților influențează activarea și menținerea procesului de 

învățare. Chiar dacă există oportunitatea de a se activa procesul de învățare, dacă 

participantul nu este motivat să învețe, dacă nu simte că propriul sine este în siguranță, 

procesul de învățare nu poate avea loc. În acest sens, Pellerey (1994) arată că „nu este 

suficient ca elevul să posede idei și aptitudini fundamentale care trebuie să acționeze ca pivot 

pentru realizarea conexiunii între noile cunoștințe de dobândit și structura cognitivă deja 

existentă și nici măcar că el a ajuns într-un stadiu de dezvoltare a capacității sale intelectuale 

adecvat noii sarcini.  

Motivația este factorul intern care determină persoana să manifeste un anumit 

comportament. Astfel, motivația este un aspect individual, oameni diferiți fiind motivați de 

factori motivaționali diferiți. 

Conform lui Frederick Taylor în teoriile lui despre managementul științific, motivația unui 

angajat poate să crească productivitatea. (Deloitte, 2020, pag. 112) De asemenea, dezvoltarea 

angajaților prin crearea de rețele de networking, poate conduce la competențe precum: 

eficiența personală, eficiență interpersonală, inovare și promovarea schimbării. Această 

metodă poate crește motivația angajaților unei organizații. 

2.1.2 Învățarea organizațională 

Învățarea organizațională este mai complexă și mai dinamică decât învățarea individuală. 

Nivelul de complexitate crește enorm atunci când trecem de la un singur individ la o 

colectivitate mare de indivizi diverși. Problemele de motivație și de recompensă, de 

exemplu, care sunt o parte integrantă a învățării umane, devin de două ori mai complicate în 

cadrul organizațiilor. Deși sensul termenului „învățare” rămâne, în esență, același ca în cazul 

individual, procesul de învățare este fundamental diferit la nivel organizațional. 

În primele etape ale existenței unei organizații, învățarea organizațională este adesea 

sinonimă cu învățarea individuală, deoarece organizația este formată dintr-un grup mic de 
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oameni și are o structură minimă. Pe măsură ce o organizație crește, apare distincția între 

învățarea individuală și cea organizațională și se structurează un sistem de captare a învățării 

membrilor săi individuali. 

În mod clar, o organizație învață prin membrii săi individuali și, prin urmare, este afectată 

fie direct, fie indirect de învățarea individuală. Argyris și Schön (1978) prezintă o teorie 

conform căreia învățarea organizațională are loc prin intermediul unor actori individuali ale 

căror acțiuni se bazează pe un set de modele comune. (F. Kofman, 1992). 

Învățarea organizațională este modul în care o organizație dobândește, dezvoltă și aplică 

cunoștințe și abilități pentru a-și îmbunătăți performanța în timp.  

2.1.3 Performanța organizațională 

Performanța organizațională se referă la eficiența cu care o organizație își atinge 

scopurile și obiectivele. Acesta cuprinde diferite dimensiuni: performanța financiară, 

satisfacția clienților, satisfacția angajaților, eficiența operațională, inovația și 

responsabilitatea socială. 

Performanța organizațională este un indicator esențial al succesului organizațional 

(Stegerean & Gavrea, 2010 citat de Sethibe și Steyn, 2016). Pe lângă performanța 

organizațională, succesul organizațional depinde și de nivelul de aptitudini ale angajaților, 

dezvoltarea talentului, calitatea planificării strategice și capacitatea de a înțelege și de a se 

adapta la natura și dinamica mediului de afaceri (Moraes Carvalho și colab., 2018). Cu toate 

acestea, performanța organizațională este, fără îndoială, cel mai critic indicator al unei 

organizații și una dintre variabilele esențiale în cercetarea de succes și în management 

(Stegerean & Gavrea, 2010 în Sethibe și Steyn, 2016). 

 

2.1.4 Relația dintre învățarea individuală, de grup, organizațională și 

performanță 

În analiza celor trei niveluri de învățare: individuală, de grup, organizațională, (Bontis, 

1998 și Bontis și colab., 2002) au vizat mai multe variabile pentru a testa performanța 

organizației în funcție de instruirea orientată spre învățare: 

Nivel de învățare individuală 

• Schimbarea mentalităților: indivizii sunt capabili să iasă din mentalitățile tradiționale 

pentru a vedea lucrurile în moduri noi și diferite; 

• Sentimentul de mândrie: indivizii simt un sentiment de mândrie în munca lor; 
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• Simțul direcției: indivizii au un simț clar al direcției în munca lor; 

• Noi perspective: indivizii generează multe perspective noi; 

• Probleme critice: indivizii sunt conștienți de problemele critice care le afectează 

munca; 

• Încrederea în muncă: indivizii se simt încrezători în munca lor; 

• Sentiment de realizare: indivizii simt un sentiment de realizare în ceea ce fac. 

(Scara: 1 = total dezacord; 5 = total de acord) 

Nivel de învățare în grup 

• Rezolvarea conflictelor: rezolvare eficientă a conflictelor atunci când lucrăm în 

grupuri; 

• Încurajarea punctelor de vedere: sunt încurajate puncte de vedere diferite în munca 

de grup; 

• Diversitatea grupului: grupurile au persoanele potrivite implicate în abordarea 

problemelor; 

• Partajarea: împărtășim succesul nostru în cadrul grupului; 

• Empatia: în întâlniri, căutăm să înțelegem punctul de vedere al fiecăruia; 

• Adaptabilitatea: grupurile din organizație sunt adaptabile; 

• Luarea deciziilor: grupurile sunt pregătite să regândească deciziile atunci când li se 

prezintă noi informații. 

 (Scara: 1 = total dezacord; 5 = total de acord) 

 

Nivelul de învățare organizațională 

• Prezența unei strategii: strategie care poziționează organizația bine pentru viitor; 

• Sisteme: sisteme necesare pentru a se implementa strategia; 

• Cultură organizațională: cultura organizației ar putea fi caracterizată ca fiind 

inovatoare; 

• Structură organizatorică: structura organizatorică ne permite să lucrăm eficient; 

• Viziune: viziune realistă, dar provocatoare pentru organizație; 

• Încredere: cultură organizațională caracterizată printr-un grad ridicat de încredere; 

• Proceduri: procedurile operaționale permit munca eficientă. 

 (Scara: 1 = total dezacord; 5 = total de acord) 
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Performanța 

• Numărul de proiecte Erasmus SPORT ale organizației între 2014-2020 în calitate de 

lider sau partener; 

• Numărul de proiecte Erasmus SPORT ale organizației între 2014-2020 în calitate de 

lider; 

• Dimensiunea organizației – măsurată în număr angajați; 

• Venituri totale ; 

• Rezultat – Profit/pierdere. 

2.2 Particularități ale învățării la adulți 

Conceptul “educația adulților” a cunoscut mai multe abordări: pedagogia adulților 

care cuprinde în sine o inadvertență etimologică (in gr.: “paidos” - copil) și în locul lui a fost 

propus termenul „andragogie”, care, după (Knowles, 1984), reprezintă “arta și stiința de a-i 

ajuta pe adulți să învețe”, termen față de care se manifestă rezerve, deoarece se referă doar 

la bărbați (în greacă: “andros” - bărbat și “ago” - conduc). Aceasta este explicația folosirii, 

în general, a termenului „educația adulților” (lat.: „adultus” - participiul trecut al verbului 

„adolesco”, care înseamnă „ceea ce este format”, „matur”). 

Andragogia contrastează cu modelul pedagogic tradițional care se concentrează pe 

predare și care atribuie profesorului o responsabilitate mai mare de a determina ce și cum 

vor învăța participanții. Modelul andragogic acordă prioritate flexibilității și adaptării pentru 

a răspunde nevoilor cursanților adulți. Andragogia pune accent pe tratarea adulților ca 

indivizi independenți și respectarea experiențelor lor. De asemenea, oferă idei pedagogice 

valoroase, cum ar fi prioritizarea cunoștințelor practice și utile, precum și echilibrarea teoriei 

și practicii în predare și învățare. 

 

2.3 Forme de organizare a procesului de învățare în mediul 

online 

2.3.1 Învățarea mixtă  

Educația mixtă, așa cum este definită de Picciano (2019), implică o strategie pedagogică 

și de instruire care integrează predarea tradițională la clasă cu tehnologiile online. Această 

abordare urmărește să răspundă cerințelor variate ale cursanților, oferind flexibilitate și 
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inovație. Permițând cursanților să se implice în învățare prin medii care se potrivesc 

preferințelor lor, învățarea mixtă îi încurajează să adopte și moduri alternative de învățare. 

2.3.2 Învățarea la distanță 

Singh și Thurman (2019) definesc educația la distanță ca o formă de învățare în care 

participanții interacționează cu instructori și alți cursanți și experimentează prin intermediul 

internetului/calculatoarelor online într-o sală de clasă simultană, indiferent de locația lor 

fizică. În mod similar, Simonson și colab. (2019) definesc învățământul la distanță ca fiind 

un proces planificat de predare în care procesele de învățare între lectori și cursanți din locuri 

diferite sunt asigurate de diverse instrumente. 

2.3.3 Învățarea online 

Învățarea electronică (E-Learning) sau învățarea online este o abordare care asigură 

studenților de la distanță sau virtual prin canale electronice, cum ar fi computere, tablete, 

laptopuri și smartphone-uri conectate prin internet. E-learning, ca termen, denotă o serie de 

forme de învățare folosind Tehnologia Informației (IT), prin intermediul internetului. 

Metode de învățare centrate pe participanți 

2.3.3.1 Învățare prin descoperire 

Învățarea prin descoperire este un tip de învățare prin care cursanții își construiesc 

propriile cunoștințe, prin experimentarea și deducerea regulilor din rezultatele acestor 

experimente. Ideea de bază a acestui tip de învățare este că, deoarece cursanții își pot proiecta 

propriile experimente în domeniu și pot deduce regulile domeniului în sine, de fapt își 

construiesc singuri cunoştințele. Datorită acestor activități constructive, se presupune că vor 

înțelege domeniul la un nivel mai înalt decât atunci când informația necesară este doar 

prezentată de un profesor sau un mediu de învățare expozitiv (Van Joolingen, 1999). 

2.3.3.2 Învățare bazată pe probleme 

Caracteristica esențială pentru învățarea bazată pe probleme este folosirea 

problemelor ca punct central pentru integrarea învățării. Cele trei componente esențiale care 

cuprind învățarea bazată pe probleme sunt: 1. Problema este întotdeauna pe primul loc. 2. 

Programul de învățare este centrat pe cursant. 3. Învățarea are loc în contextul unui grup mic. 

Este o abordare centrată pe cursant, în care problema conduce la învățare. Acest tip de 
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învățare cere participanților la o formare să lucreze împreună în grupuri mici pentru a explora 

și analiza problemele. Se crede că este o abordare eficientă a învățării, deoarece studenții 

sunt forțați să caute răspunsuri fără cunoștințe anterioare (Chiang, 2004). 

2.3.3.3 Învățare bazată pe proiecte 

Învățarea bazată pe proiecte sau “project based learning” (PBL) este o metodă de 

predare în care studenții/participanții dobândesc cunoștințe și abilități lucrând pe perioade 

lungi de timp, atât în grupuri mici, cât și individual, pentru a investiga și a răspunde la 

întrebări și probleme autentice și captivante. 

2.3.3.4 Învățare bazată pe resurse 

Cursurile bazate pe resurse încurajează un anumit comportament de studiu în ceea ce 

privește utilizarea unei largi varietăți de resurse, astfel încât evaluarea conținutului cursului 

este dificilă: cum trebuie definit acest conținut, în termeni de cantitate, validitate sau 

profunzime? Temele pot avea un rol de jucat în a ajuta studenții să definească aceste limite, 

dar, în același timp, au un rol de calitate în stabilirea a ceea ce constituie un nivel acceptabil 

de înțelegere a conceptelor predate/furnizate în cadrul cursului (Macdonald și colab., 1999). 

2.3.3.5 Învățare asistată de calculator/Digitalizarea învățării 

Strategia de învățare asistată de calculator este o strategie de predare care pune accent pe 

utilizarea computerelor și a mijloacelor de învățare (învățare asistată) în activitatea de 

predare și învățare. Pentru a sprijini procesul de predare și învățare asistată pe computer, 

infrastructura necesară sub formă de echipamente de învățare constă într-un dispozitiv 

informatic care conține programe de calculator (software) care pot fi folosite pentru a efectua 

simulări ale materialelor studiate de student (Zuhrie și colab., 2018). 

2.3.4 Internaționalizarea formării adulților 

Internaționalizarea educației adulților se referă la procesul de încorporare a 

perspectivelor globale, a experiențelor și oportunităților în programele și inițiativele de 

învățare a adulților (Altbach și Knight, 2007). Principalul instrument de promovare a 

interculturalității este limba engleză. Utilizarea limbii engleze atât între universități, cât și la 

nivelul instituțiilor europene a fost un proces gradual. De exemplu, instituțiile europene au 

folosit limba engleză în domenii precum economie, tehnologie și știință. În prezent, 
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programele Uniunii Europene sunt gestionate în principal în limba engleză, de la apeluri 

disponibile până la depunerea și implementarea cererilor. Programele concentrate pe țările 

din Europa Centrală și de Est se bazează și pe utilizarea limbii engleze (Ionescu și colab., 

2023). 

 

2.4 Evaluarea programelor de formare 

Un program de formare poate fi evaluat folosind cele cinci criterii propuse în Ghidul 

EVALSED: relevanța, eficacitatea, eficiența, utilitatea și sustenabilitatea (European 

Commission, 2013, pag. 35). 

Termenul de eficacitate se referă la faptul dacă obiectivele formulate în program au 

fost realizate: ”Care sunt rezultatele reale? Care au fost succesele și dificultățile și cât de 

potrivite au fost soluțiile alese și care este influența factorilor externi care vin din afara 

programului” (European Commission, 2013, pag. 34). 

Astfel, relativ la aceste sensuri ale conceptului de eficacitate, sunt posibile trei întrebări 

diferite la care se poate răspunde: 

• Au fost atinse obiectivele prevăzute? Dacă da, în ce măsură au fost ele atinse? 

• Intervenția de formare a provocat într-adevăr obiectivele atinse? 

• Puteau fi obținute efecte majore utilizând o intervenție diferită de formare? 

 

Capitolul 3: STAREA ACTUALĂ A PROFESIEI DE 

MANAGER PROIECT ÎN SPORT 

3.1 Privire de ansamblu asupra carierei de manager de proiect 

Mai multe studii au evidențiat importanța vitală a competenței managerului pentru a 

obține succesul proiectului. În articolul său intitulat „Abilitățile necesare managerilor de 

proiect eficienți” Goodwin (1993) explorează abilitățile și competențele necesare 

managerilor de proiect pentru a avea succes în rolurile lor. Acesta susține faptul că numai 

competențele tehnice sunt insuficiente pentru managerii de proiect, în special pentru cei care 

lucrează la inițiative la scară largă, în cadrul unei structuri organizaționale de tip matrice. 

Acesta subliniază importanța abilităților interpersonale, cunoscute și sub denumirea de 
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abilități soft, pentru ca managerii de proiect să comunice eficient și să conducă echipele de 

proiect (Goodwin, 1993). Mai mult, cercetătorul subliniază importanța leadershipului în 

managementul proiectelor și impactul său direct asupra rezultatelor proiectului. Acesta 

sugerează că managerii de proiect ar trebui să se concentreze pe conducere mai degrabă decât 

doar pe gestionarea echipei de proiect. Stilul de conducere al managerului de proiect joacă 

un rol crucial în modelarea succesului proiectului (Goodwin, 1993). 

În articolul său “Percepții cu privire la profilul unui manager de proiect ideal”, 

Mihaela Luțaș, Răzvan Nistor, Marius Radu și Ioana Beleiu, au realizat un model conceptual 

pentru a identifica profilul ideal al unui manager de proiect. Bazându-se pe literatura de 

specialitate, au realizat 4 categorii principale de factori care descriu profilul unui manager 

de proiect bun (Lutas și colab., 2020): experiența (Tehnică vs. Managerială), certificări, 

educație în domeniu.  

3.2 Competențele și abilitățile cheie necesare managerului de 

proiect 

“Conform standardului ocupațional, ocupația de manager proiect are codul 

ocupațional 242101 și are în vedere toate persoanele care au responsabilitatea de a realiza şi 

implementa proiecte la nivel operațional. Managementul de proiect nu poate fi complet 

separat de funcțiile de management organizațional, sau de sarcinile tehnice specifice 

proiectării şi dezvoltării” (Manual CAS++, 2015, pag 1). 

Competențele managerului de proiect se corelează cu funcțiile specifice întregului 

proces de management, respectiv: autorizarea şi delegarea; stabilirea echipei proiectului; 

identificarea factorilor interesați în proiect; stabilirea planului proiectului; stabilirea 

sarcinilor de realizat; elaborarea structurii proiectului pe activități; stabilirea rolurilor şi 

responsabilităților în cadrul echipei de proiect; elaborarea unui plan de lucru pentru fiecare 

sarcină de realizat; alcătuirea graficului de derularea a proiectului, stabilirea resurselor 

necesare, a costurilor şi identificarea şi înregistrarea riscurilor; contractarea serviciilor, 

bunurilor şi/ sau lucrărilor necesare în desfăşurarea proiectului; comunicarea planului 

proiectului şi obținerea aprobării din partea factorilor interesați; pregătirea unui buget pentru 

finanțarea proiectului; asigurarea de rezerve şi eliberarea de fonduri; pregătirea lucrărilor 

pentru începere, întrerupere sau continuare; monitorizarea progresului proiectului; 

analizarea şi comunicarea rezultatelor; negocierea schimbărilor, indiferent de sursa acestora; 

modificarea planurilor (atât fizic, cât şi financiar).  
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3.3 Tendințe actuale în cariera de manager sportiv 

În prezent, există o varietate și o specializare mai mare în formarea de manager 

sportiv, care se aliniază provocărilor cu care se confruntă organizațiile sportive. Multe 

universități din diferite țări oferă programe avansate, inclusiv la nivel de licență, master și 

doctorat, pentru a răspunde nevoilor în evoluție ale educației în management sportiv. Aceste 

universități au făcut eforturi pentru a-și îmbunătăți curriculumul academic ca răspuns la 

complexitatea tot mai mare a definirii calităților precise care diferențiază un manager sportiv 

eficient.  

Cu toate acestea, nu există studii cu date semnificative care să ne ofere informații 

despre profesioniștii cu pregătire în managementul sportului care desfășoară activități legate 

de domeniul fondurilor europene și care ar fi contribuția acestei pregătiri la îmbunătățirea 

competențelor lor și la performanța organizațiilor lor sportive. În România, atât instituțiile 

publice care dezvoltă politicile publice în domeniu, precum și organizațiile sportive, încă au 

nevoie de multe cunoștințe academice și științifice pentru o mai bună înțelegere a 

performanței managementului sportiv, în general, și a atragerii de fonduri europene pentru 

sport, în particular. 

3.4 Competențele și abilitățile cheie necesare managerului 

sportiv 

Ocupația manager proiect (cod COR 333905), conform profilului ocupational, 

implică organizarea, gestionarea și dezvoltarea activității cluburilor sportive. Sarcinile cele 

mai relevante pentru această ocupație sunt: contribuie la elaborarea obiectivelor și a 

strategiei de dezvoltare a clubului; stabilește, monitorizează și dezvoltă standarde 

profesionale; contribuie la întocmirea planului de pregătire, la stabilirea cantonamentelor, a 

meciurilor amicale, a perioadelor de refacere, a vizitelor medicale; evaluează nevoile 

existente; coordonează organizarea deplasărilor; asigură un nivel optim de motivare a 

sportivilor, antrenorilor și a celorlalte persoane implicate în obținerea performanței sportive. 

3.5 Analiză comparativă între managerul de proiect și 

managerul sportiv 

În această secțiune vom compara profilul ocupațional al managerului de proiect cu 

profilul ocupațional al unui manager sportiv, pentru a vedea în ce măsură managerii sportivi 
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pot deveni buni manageri de proiecte. De asemenea, vom evidenția ce tipuri de cunoștințe, 

deprinderi, aptitudini sunt comune celor două profiluri ocupaționale și unde sunt ariile în 

care acestea nu se intersectează, pentru a identifica traseele educaționale recomandate pentru 

ca managerii sportivi să își dezvolte abilități specifice pentru practicarea cu succes a 

ocupației de manager de proiect. Scopul pentru care vom compara aceste două profiluri este 

acela de a dezvolta un profil nou, cel al managerului în sport, din perspectiva europroiectării. 

Așa cum putem observa în Tabelul 3.1 de mai jos, la nivel de cunoștințe, deprinderi și 

aptitudini există următoarele asemănări și diferențe între cele două profiluri: 

 

Tabelul 3.1 Asemănări și deosebiri între cunoștințele, deprinderile, aptitudinile cognitive și 

non-cognitive ale unui manager de proiect și un manager sportiv.(Manualul CAS++ 2015). 

Asemănări Deosebiri 

Cunoștințe 

Nivel identic de cunoaștere a limbii engleze 

Nivel identic de cunoaștere a gestiunii resurselor 

umane și administrație și management 

Nivel identic de cunoștințe TIC  

Managerul sportiv trebuie să aibă cunoștințe de vânzări 

și marketing, în timp ce acestea nu sunt necesare pentru 

managerul de proiect. 

Managerul sportiv are nevoie de un nivel mai scăzut de 

cunoștințe funcționărești. 

Managerul sportiv trebuie să aibă un nivel de 

cunoștințe a legislației mai dezvoltat decât al 

managerului de proiect. 

Managerul de proiect trebuie să aibă cunoștințe de 

matematică și de economie și contabilitate, în timp ce 

pentru managerul sportiv nu sunt prevăzute în profilul 

ocupațional.  

Deprinderi 

Nivel identic al deprinderilor de învățare, deprinderilor 

TIC, manageriale și administrative 

Nivel mai ridicat pentru managerul de proiect în 

deprinderile de comunicare, deprinderile de lucru în 

echipă, deprinderi profesionale de specialitate și 

deprinderi de self-management.  

Aptitudini cognitive 

Nivel identic al aptitudinilor verbale, spațiale, 

percepție a formei, capacitate decizională. 

Nivel mai ridicat pentru managerul de proiect în cazul 

aptitudinilor de învățare, numerice, funcționărești și 

rapiditate în reacții.  

Aptitudini non-cognitive 

Nivel identic al aptitudinilor vizuale, auditive și al 

aptitudinilor de relaționare interpersonală. 

Aptitudini fizice prezente în profilul managerului 

sportiv și absente în cazul managerului de proiect.  
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Dat fiind faptul că pentru managerul de proiect cunoștințele de matematică, economie 

și contabilitate sunt foarte importante, orice profesionalizare a managerului sportiv în 

direcția managementului de proiect trebuie să se concentreze pe dezvoltarea acestor 

cunoștințe.  

 

3.6 Provocări și oportunități pentru managerii sportivi și 

managerii de proiect în epoca modernă 

Credem cu adevărat că înțelegerea importanței accesării de fonduri europene de către 

managerii sportivi necesită o rafinare conceptuală a cercetării întreprinse, astfel încât să 

putem înțelege motivele pentru care această zonă de expertiză este relevantă pentru 

organizațiile sportive. Caracterul imprecis al performanței managerilor sportivi în domeniul 

accesării fondurilor europene face mai dificilă consolidarea importanței formării în atragerea 

de fonduri europene și în îmbunătățirea abilităților acestor profesioniști. Stabilirea unui profil 

specific managerului sportiv care atrage fonduri europene pentru sport face imperativă 

studierea mai aprofundată a acestuia, demonstrând zonele de acțiune care ar trebui ocupate 

de preferință de profesioniști calificați cu competențe diferențiate pe care le oferă educația 

avansată în managementul fondurilor europene în sport. 

Așa cum am observat în subcapitolul anterior, din comparația celor două profiluri 

ocupaționale, pentru ca un manager sportiv să poată deveni un manager de proiect eficient, 

va trebui să-și dezvolte următoarele cunoștințe, deprinderi și aptitudini: 

• Dezvoltarea cunoștințelor de matematică, economie și contabilitate; 

• Dezvoltarea deprinderilor de comunicare, deprinderilor de lucru în echipă, deprinderi 

profesionale de specialitate și a celor de self-management; 

• Dezvoltarea aptitudinilor de învățare, numerice și funcționărești. 

În acest sens, orice curs de europroiectare în domeniul sportului adresat managerilor sportivi 

va trebui să se concentreze pe dezvoltarea acestor cunoștințe, deprinderi și aptitudini în 

vederea scrierii și implementării de proiecte europene cu finanțare nerambursabilă. 

Un nou standard ocupațional, care să fie încadrat în grupa majoră 2 - Specialiști în 

diverse domenii de activitate, Subgrupa majoră 24 - Specialiști în domeniul administrativ-

comercial, Grupa minoră 242 - Specialiști în domeniul administrativ, Grupa de bază 2421 - 

Analiști de management și organizare, ar putea constitui un răspuns la cerințele pieței muncii 

din prezent, în domeniul proiectelor europene pentru sport. 
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Ocupația respectivă ar putea avea denumirea de Manager de proiect sportiv / 

Expert/specialist în managementul proiectelor sportive, fără însă a se limita la aceste 

titulaturi. Pentru a-și îndeplini rolul în mod eficace, managerii de proiect sportiv trebuie să 

dețină abilitățile necesare fundamentării deciziei de a iniția un proiect în domeniul sportului, 

precum și cele necesare implementării propriu-zise a unui astfel de proiect. 

 

Capitolul 4: EDUCAȚIA PROFESIONALĂ CONTINUĂ: 

PROFESIONALIZAREA CARIEREI DE MANAGER ÎN 

SPORT DIN PERSPECTIVA EUROPROIECTĂRII 

4.1 Rolul programelor de educație și formare în procesul de 

profesionalizare 

Programele de educație și formare contribuie la succesul unei persoane și la avansarea în 

carieră într-un anumit domeniu. 

Burtnett (2023) subliniază importanța programelor de educație și formare în 

profesionalizarea managerilor, oferind perspective asupra rolului educației și formării în 

dezvoltarea carierei, precum și pentru dobândirea abilităților și cunoștințelor necesare pentru 

a-și spori capacitatea de angajare și pentru a-și atinge obiectivele de carieră.  

4.2 Formarea profesională în domeniul managementului sportiv 

și al bunei guvernanțe 

Particularizând la domeniul sportului și folosind abordarea comportamentului uman, 

managementul sportului reprezintă coordonarea tehnicilor, proceselor, resurselor financiare, 

materiale, informaționale, umane și de timp, cu scopul creșterii eficienței producției și a 

schimbului de produse și servicii sportive, precum și creșterea rezultatelor, respectiv a 

performanțelor sportive. Procesele de management specifice sunt conduse de persoane care 

au competențe, cunoștințe și calități în organizarea și desfășurarea activităților (Ausubel și 

Robinson, 1981; Bruner, 1970). 

Gama de manageri sportivi este foarte largă, incluzând lideri din diferite organizații 

sportive, lideri pentru procesele de pregătire - antrenori la nivel diferit, profesori specializați 

în pregătirea sportivă a copiilor și a juniorilor din școli. Managerii sportivi ar trebui să 
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dobândească abilități și cunoștințe prin programe de educație și formare specializate, inclusiv 

leadership, planificare strategică, management financiar, marketing și organizare de 

evenimente. Pe de altă parte, profesionalizarea organizațiilor sportive este deseori definită 

ca un proces organizațional de transformare care conduce la raționalizarea organizațională, 

eficiență și management de tip business. 

4.3 Conceptul de europroiectare 

Conceptul de europroiectare este un neologism inventat la Veneția, în anul 1998, care 

indică ansamblul activităților care vizează conceperea, redactarea și prezentarea de proiecte 

europene, ca răspuns la o cerere lansată în cadrul unui program european, proiecte care 

constau în realizarea un program specific de activități. (în italiană “Europrogettazione”) 

Pentru a fi finanțat, acest program de activități trebuie să fie caracterizat ca inovator, să 

determine un puternic interes european, să fie în ton cu politicile comune, precum și cu 

regulile programului în cadrul căruia este prezentat. Procesul de propunere a proiectelor 

europene implică cercetare, analiză și colaborare extinsă între diferite părți interesate. Scopul 

este de a dezvolta proiecte care abordează probleme stringente și contribuie la dezvoltarea 

generală a Uniunii Europene. Aceste proiecte joacă un rol crucial în stimularea cooperării, 

promovarea schimbului cultural și promovarea creșterii economice în regiune. Prin aderarea 

la liniile directoare și la criteriile stabilite de program, organizațiile își pot optimiza șansele 

de a obține finanțare și de a implementa cu succes inițiativele lor inovatoare. 

De asemenea, pentru a scrie proiecte cu finanțare europeană, unei persoane care se 

ocupă de europroiectare, îi sunt necesare anumite competențe în domenii precum: 

managementul proiectelor; contabilitate și financiar; comunicare și management al relațiilor; 

domenii tehnice, deoarece trebuie să genereze ideea de proiect și/sau prima evaluare a 

consecvenței acesteia în raport cu anunțul. 

În majoritatea cazurilor, persoanele care se ocupă cu scrierea proiectului sunt 

implicate și în coordonarea și implementarea proiectului. În acest sens, expert fonduri 

europene este o persoană care a dezvoltat atât competențe de scriere/design proiecte dar și 

competențe care îi vor fi necesare per a gestiona propria realitate profesională. 
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4.4 Europroiectarea unui program de formare în domeniul 

sportului 

Liniile directoare pentru dezvoltarea unui program de europroiectare în domeniul sportului 

ar trebui să fie următoarele: 

• identificarea necesităților formative, în funcție de care se vor construi capacitățile 

pentru europroiectare; 

• identificarea tipurilor de obstacole în activitatea de europroiectare; 

• activarea de parcursuri/profile formative; 

• utilizarea unei orientări experimentale de tip laborator de europroiectare în 

activitățile didactice; 

• adoptarea perspectivei educației pentru adulți, date fiind caracteristicile 

participanților la o acțiune formativă de europroiectare. 

 

4.4.1 Analiza nevoilor de formare 

Proiectare acestui program de europroiectare a avut la bază atât problemele macro 

observate la nivelul României – precum subfinanțarea sportului, rate extrem de mici de 

absorbție a fondurilor dedicate domeniului sportiv, deprofesionalizarea persoanelor care 

lucrează în domeniul sportiv, cât și probleme la nivel micro pe care le-am identificat la 

nivelul organizației și indivizilor. Într-un studiu realizat de către Ministerul Tineretului și 

Sportului în anul 2020, în care au fost chestionați online 430 de reprezentanți ai structurilor 

sportive din România, 73,7% dintre aceștia nu au beneficiat de proiecte cu finanțare în ultimii 

5 ani, justificând această stare de fapt prin lipsa resurselor umane specializate în redactarea 

și implementarea proiectelor.  

Astfel, această nevoie la nivel național își poate găsi o posibilă soluție în crearea unui 

model de training performant în accesarea de fonduri europene în sport.  

4.4.2 Finalitățile programului de formare 

Cursul urmărește formarea competențelor participanților în tehnicile de europroiectare, 

explicând cum funcționează programele de finanțare ale UE și cum se răspunde la cererile 
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de propuneri ale UE. Tehnicile de europroiectare au fost studiate în profunzime și, ulterior, 

au fost aplicate programelor de finanțare 

4.4.3 Descrierea programului 

Scopul programului a fost de a prezenta modul în care cunoștințele, abilitățile și 

competențele participanților la un curs de europroiectare în domeniul sportului sunt 

dezvoltate în cadrul unor sesiuni intensive la care s-au înscris reprezentanți ai structurilor 

sportive din România, în particular manageri de cluburi, federații, organizații sportive 

publice și private.  

Programul de formare a avut două secțiuni: o secțiune teoretică și una practică de tip 

laborator europroiectare, susținute pe perioada a două luni, aproximativ 40 de ore. Formarea 

față în față și învățarea online au fost folosite în acest curs de Europroiectare, care a fost 

livrat 90% în format online și 10% în format fizic, folosind o metodologie extrem de 

interactivă, cu prelegeri, precum și antrenamente și exerciții practice. Participanții au lucrat 

în grupuri, făcând simulări reale ale proiectelor prezentate direct pe formularele de cerere. 

În partea a doua a cursului, participanții și-au prezentat proiectele și planurile de comunicare 

ale proiectelor, fiind evaluați în funcție de criteriile de evaluare ale finanțatorului. Ca 

instrumente de învățământ la distanță, a fost utilizată platforma de învățare online a 

Universității Naționale de Educație Fizică și Sport – UNEFS (https://www.profunefs.ro) 

(UNEFS), precum și aplicația Microsoft Teams, care a permis înregistrarea cursurilor, 

exerciții interactive online și comunicare activă cu participanții la curs. 

4.4.3.1 Metodologie didactică 

Strategia didactică a cuprins un sistem complex de mijloace de parcurgere a pașilor 

de realizare a unui proiect cu finanțare europeană. Tehnologia didactică, pe de altă parte, 

vizează ansamblul de mijloace didactice audio-vizuale, care s-au folosit, în special, în mediul 

online. În cadrul cursului s-au aplicat strategii moderne de învățare și mai multe metode 

activ-participative. 

Informațiile au fost livrate în mare parte prin metode verbale, online, precum și pe 

metode intuitive – bazate pe observația directă a unor documente, statistici, platforme. 

Participanții au utilizat metode bazate pe acțiunea directă – prin efectuarea de fișe și lucrări 

în cadrul Laboratorului de europroiectare. Instrumentele online utilizate au condus la 

explorarea și descoperirea de materiale suport pentru proiectele finale ale cursanților, 

https://www.profunefs.ro/
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metodele folosite fiind, în principal, euristice, bazate pe investigație și descoperire 

individuală și de grup. 

Învățarea mixtă/blended  

Dintre instrumentele de educație la distanță s-au folosit platforma de învățare online a 

Universității Naționale de Educație Fizică și Sport (https://www.profunefs.ro) (UNEFS), 

precum și aplicația Microsoft Teams care a permis înregistrarea cursurilor, exerciții online 

interactive și comunicare activă cu participanții la curs. 

 

 

Figura 4.1 Curs scriere proiecte europene – EURO PRO SPORT disponibil pe platforma 

https://www.profunefs.ro. 

 

Învățarea prin descoperire a fost folosită prin intercalarea perioadelor de expunere a 

cursurilor cu perioade de studiu individual și de grup, care au permis participanților să 

experimenteze platformele puse la dispoziție, precum și platformele finanțatorilor, 

platformele de găsire a partenerilor de proiect.  

https://www.profunefs.ro/
https://www.profunefs.ro/
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Figura 4.2 Tipuri de materiale și documente disponibile pe platforma (UNEFS, f.a.) 

 

Învățarea bazată pe probleme: participanții au format grupuri mici pentru a lucra 

împreună, pentru a explora și analiza probleme. În cazul programului de europroiectare în 

domeniul sportului, definirea problemei proiectului este o etapă definitorie pentru întreg 

proiectul, motiv pentru care învățarea bazată pe problemele existente în cadrul organizațiilor 

sportive a constituit un element cheie. 

 

Figura 4.3 Exemplu de învățare bazată pe probleme în platforma Microsoft Teams - 

Identificarea de probleme în cadrul organizațiilor sportive. 
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Figura 4.4 Exemplu de învățare bazată pe probleme în platforma Microsoft Teams - 

Identificarea de cauze și efecte are problemelor din cadrul organizațiilor sportive. 

 

Învățarea bazată pe proiecte – participanții la cursul de formare au avut un rol activ în 

învățare deoarece, de la un curs la altul, au fost nevoiți să-și construiască fișe de lucru legate 

de proiectul lor individual și să progreseze în paralel cu proiectele de grup în care aveau un 

rol bine definit în cadrul echipei de proiect (financiar, manager, asistent, specialist 

comunicare etc. – roluri alese în funcție de profilurile lor educaționale, în funcție de temele 

de interes, precum și în funcție de rezultatele la testele psihologice din bateria CAS++).  

Învățarea bazată pe resurse – în platformele de învățare au fost urcate documente cadru 

pentru diferiți finanțatori, ghiduri de finanțare, modele de proiecte, modele de bugete, fișe 

intermediare pentru construcția proiectului, documente de politici publice, baze de date cu 

proiecte deja finanțate pentru a putea observa bunele practici etc. 
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Figura 4.5 Tipuri de resurse educaționale disponibile pe platforma (UNEFS) 

 

4.4.3.2 Metode de verificare şi evaluare a învățării 

Pentru a finaliza cursul, participanții au trebuit să susțină testele necesare și să 

participe activ la exercițiile și simulările prevăzute în cadrul cursului. 

La sfârșitul cursului, participanții au prezentat atât o lucrare în echipă – un plan de 

comunicare pentru un proiect european, cât și o lucrarea individuală - un proiect pe o 

tematică stabilită împreună cu formatorul la începutul cursului. 

 

4.4.3.3 Evaluarea programului de formare 

În ceea ce privește evaluarea programului de formare, s-au folosit și analizat patru 

modele de evaluare existe în literatura de specialitate: modelul lui Parlett și Hamilton, 

modelul lui Stake, modelul lui Kirkpatrick și modelul lui Stufflebeam, preluând de la fiecare 

anumite concepte relevante pentru cercetarea noastră. 

 

Concluzii partea I 

În această primă parte teoretică a lucrării am explorat aspectele generale ale 

profesionalizării carierei de manager sportiv, oferind de asemenea o explicație a conceptelor 

de guvernare și guvernanță, evidențiind distincțiile acestora. De asemenea, s-a analizat 
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conceptul de bună guvernare în structurile sportive, prezentând recomandări din partea 

instituțiilor europene și internaționale precum Comisia Europeană, Consiliul Europei și 

Comitetul Olimpic Internațional.  

Literatura de specialitate se concentrază în general pe particularitățile învățării la 

adulți, pe diferite metode de instruire, pe legătura între învățare individuală/de 

grup/organizațională și performanță, pe competențe și abilități obținute în cadrul unei 

formări. S-au evidențiat caracteristicile unice ale învățării adulților și diferitele metode de 

formare centrate pe participant, examinând, de asemenea, importanța cunoașterii limbii 

engleze pentru adulții care urmează o carieră în scrierea și implementarea proiectelor 

europene. În cele din urmă, s-au trecut în revistă criteriile de evaluare a programelor de 

formare. 

Au fost analizate competențele și abilitățile esențiale necesare unui manager de 

proiect, pe baza standardului ocupațional. În mod similar, s-au explorat competențele și 

abilitățile cheie necesare unui manager sportiv, permițând o comparație între cele două 

profiluri. Din această comparație, a reieșit că pentru ca un manager sportiv să devină un 

manager de proiect eficient, trebuie să-și dezvolte cunoștințe și abilități în diverse domenii, 

în special în domeniul administrativ, matematică, economie și contabilitate. 

În această primă parte a lucrării s-a propus profesionalizarea carierei managerilor 

sportivi din perspectiva europroiectării. Tot aici s-a subliniat importanța programelor de 

educație și de formare în procesul de profesionalizare, în special în domeniile 

managementului sportiv, bunei guvernări și europroiectării. În plus, s-a prezentat un program 

de formare în europroiectare și s-au analizat competențele necesare unui manager de proiect 

implicat în proiecte de sport. 
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PARTEA A II-A 

CERCETARE PRIVIND FACTORII CARE INFLUENȚEAZĂ PERFORMANȚA 

ORGANIZAȚIONALĂ ȘI INDIVIDUALĂ ÎN DOMENIUL ATRAGERII DE FONDURI 

EUROPENE ÎN SPORT  

Capitolul 5: CADRUL METODOLOGIC GENERAL AL 

CERCETĂRII  

 

În contextul în care, în România, ne confruntăm cu un număr redus de proiecte în 

domeniul sportului, datorită, pe de o parte, problemelor de la nivel macro (subfinanțare, rate 

mici de absorbție, deprofesionalizarea persoanelor care lucrează în domeniul sportiv) și pe 

de altă parte, problemelor la nivel micro (lipsa resurselor umane specializate în redactarea și 

implementarea proiectelor), această cercetare analizează factorii umani care influențează 

performanța organizațională și individuală în domeniul atragerii de fonduri europene în 

sport. Cercetarea se bazează pe câteva teorii principale, aplicate atât la nivel macro (al 

statelor), cât și la nivel micro (la nivelul organizației și al individului). În Figura 5.1 sunt 

expuse nivelurile macro și micro ale cercetării, pornind de la analiza bunei guvernări în două 

state membre ale UE, analizând apoi buna guvernanță în organizațiile sportive din cele două 

țări și performanța lor în tragerea de fonduri europene pentru sport, și în final orientându-ne 

spre organizațiile din România și pe trăsăturile, abilitățile, aptitudinile și atitudinile 

participanților performanți din cadrul cursului de europroiectare. 

 

 

Figura 5.1 Nivelurile macro și micro ale cercetării 
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Vorbim astfel despre un cadru de studii multi-nivel, format din patru studii principale: 

 

1. Studiu comparativ bună guvernare/ performanța în guvernare România și Italia 

(studiu macro) 

2. Analiza comparativă a factorilor care determină performanța în accesarea fondurilor 

europene în domeniul sportului, în România și Italia (studiu micro – organizații 

europene).  

3. Program de formare pilot în domeniul scrierii de proiecte europene, realizat în cadrul 

Ministerului Tineretului și Sportului (studiu micro – organizații naționale).  

4. Identificarea factorilor de performanță în absolvirea unui curs de pregătire în fonduri 

europene adresat managerilor sportivi din România (studiu micro - individ).  

Conceptul care apare în toate cele 4 studii, în forme diferite, este acela de performanță. 

Teoriile principale ale performanței pe care se bazează cercetarea sunt următoarele:  

• Nivel macro - stat: În țările cu un nivel înalt de calitate a guvernării, absorbția 

fondurilor este mai mare. (Charron și colab., 2015) 

• Nivel micro - organizație: Învățarea la nivel organizațional are loc atunci când 

cunoștințele individuale și de grup sunt instituționalizate (Crossan și colab., 1999).  

• Nivel micro - individ: Categoriile principale de factori care descriu un manager de 

proiect performant conform modelului conceptual propus de Mihaela Lutas și colab. 

(2020):  

o Experiența (Tehnică vs. Managerială)  

o Certificări 

o Educație 

 

5.1 Studiu comparativ privind buna guvernanță în România și 

Italia  

5.1.1 Premise 

Conform Parlamentului European, în raportul “The (low) absorption of EU Structural 

Funds” (Katsarova, 2013), capacitatea de absorbție reprezintă măsura în care o țară este 

capabilă efectiv să cheltuiască eficient fondurile sale structurale. Regiunile cu cel mai mare 
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PIB pe cap de locuitor - sudul Germaniei, sud-estul Regatului Unit, nordul Italiei, Belgia, 

Luxemburg, Olanda, Austria, Irlanda și țările nordice, au și cea mai mare rată de absorbție a 

fondurilor europene. În schimb, pentru țări precum Grecia, Letonia și România, o creștere a 

ratei de absorbție a fost introdusă drept o condiție de acordarea e fondurilor. 

 

5.1.2 Scop 

Din perspectivă comparativă, acest studiu își propune să analizeze contextele favorizante 

pentru creșterea numărului de proiecte cu fonduri europene (mai precis din Programul 

Erasmus+ 2014-2020), în România și Italia, în domeniul sportului. 

5.1.3 Întrebările cercetării 

Dacă ne uităm la procentul de selecție a proiectelor și profilul țărilor care au beneficiat cel 

mai mult de finanțare UE, putem formula următoarele întrebări de cercetare: 

• Care este rata de utilizare a fondurilor UE în țările, respectiv în organizațiile în 

care guvernanța este slabă?  

• Există o legătură implicită între o structură sportivă cu un sistem eficient de 

bună guvernare și numărul de proiecte europene și rezultatele investițiilor de 

succes? 

5.1.4 Metode de cercetare 

Această analiză statistică explică măsura în care România a accesat fonduri europene 

pentru sport în perioada 2014-2020, corelând numărul de proiecte cu indicatori specifici care 

au fost analizați anterior.  

Variabila independentă folosește câțiva indici compoziți pentru calitatea guvernării: 

Indicele de guvernare la nivel mondial (WGI), Indicele de eficiență a guvernului (GEF), 

Indicele de prosperitate și Indicele european de calitate a guvernării (EQI). 

Variabila dependentă analizată, și anume fonduri UE la nivel de țară în domeniul sportului, 

este reprezentată din totalitatea proiectelor sportive realizate în România și Italia în perioada 

2014-2020. Variabila dependentă este construită din baza totală a tuturor proiectelor sportive 

realizate în România și Italia în perioada 2014-2020. 
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Metodele statistice utilizate au fost corelații de eșantion pereche între variabile 

independente și dependente. Pentru analiza relației dintre variabile s-a utilizat testul 

corelației dintre eșantioane pereche.  

5.1.5 Rezultate și interpretarea lor 

Din analiza comparativă putem observa că Italia are scoruri mai bune în ceea ce privește 

responsabilitatea, eficiența guvernului, calitatea reglementărilor și indicatorii de control al 

corupției și este foarte aproape de România în ceea ce privește stabilitatea politică și 

indicatorii statutului de drept. (Figura 5.2) Rezultatele arată dependența dintre unul dintre 

indicii WGI și fondurile structurale absorbite pentru perioada respectivă. Creșterea calității 

guvernanței are ca rezultat atingerea obiectivelor principale ale politicii UE și realizarea mai 

multor proiecte. 

 

 

Figura 5.2 Grafic comparativ Italia-România pe indicele WGI – date colectate la nivel de 

țară pentru 2020 

Dacă ne referim strict la rata de absorbție în sport, nu există date comparative în acest 

sens. Totuși, putem face câteva comparații semnificative din baza de date Erasmus +, 

componenta sport, unde găsim toate proiectele finanțate din 2014 până în prezent. De 

exemplu, din 2014 până în prezent, au fost finanțate 1176 de proiecte, 234 au coordonatori 

structuri sportive în Italia, față de doar 49 de proiecte finanțate cu coordonatori entități 

sportive din România. După cum se arată în Figura 5.3, Italia se află pe primul loc în UE în 
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ceea ce privește accesarea granturilor Erasmus + pe componenta sport, urmată de Spania, 

Croația, Bulgaria, Franța, Grecia, Slovenia. 

Italia rămâne pe prima poziție chiar dacă luăm în considerare toate proiectele 

finanțate prin programul Erasmus+, având drept coordonatori entități din Italia și parteneri 

organizații din Italia. În acest caz particular, găsim 610 proiecte finanțate din 5638. România 

ocupă locul 9, cu 230 proiecte din numărul total de 5638. 

 

 

Figura 5.3 Ierarhizarea țărilor în funcție de numărul de proiecte Erasmus+ Sport(2014-

2020) 

 

În Tabelul 5.1, putem observa o corelație perfectă între variabila dependentă și cea 

independentă. 

 

Tabelul 5.1 Corelații de eșantion pereche între variabile independente și dependente 

 N Corelație Sig. 

Perechea 1 PNRO & EQRO 2 1.000 .000 

Perechea 2 PNRO & PIRO 2 1.000 .000 

Perechea 3 PNRO & WGIRO 2 -1.000 . 

Perechea 4 PIIT & EQIT 2 1.000 .000 

Perechea 5 PIIT & WGIIT 6 -.192 .716 

Perechea 6 PIIT & PNIT 2 1.000 .000 
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5.1.6 Discuții și concluzii 

În ultimii ani, mai multe studii au acordat o atenție deosebită impactului calității 

guvernării asupra politicii regionale, mai precis, absorbția fondurile europene. O abordare 

analitică este aplicată pe scară largă pentru datele agregate privind transferurile fondurilor 

structurale ale UE, datele de performanță, în principal indicatori macroeconomici și datele 

privind calitatea guvernanței. 

Concluzia principală este că fondurile europene sunt eficiente condiționat. Acolo unde 

este disponibil un nivel înalt de calitate al guvernării, economiile pot beneficia de suportul 

acestor fonduri. În cazul unui nivel mai scăzut al calității guvernării, beneficiile sunt reduse. 

(Ederveen și colab., 2006; Rodríguez-Pose și Garcilazo, 2015; Tosun, 2014). 

Dintre concluziile analizei comparative de mai sus, putem menționa faptul că Italia 

înregistrează o performanță mai bună în ceea ce privește buna guvernare, pe toți indicatorii 

relevanți, cu excepția calității economice și a mediului de investiții unde România se apropie 

de Italia. Trebuie de asemenea precizat faptul că, în interiorul Italiei, există diferențe 

semnificative ale nivelului de bună guvernare între regiunile din Nord și cele din Sud.   
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5.2 Studiu comparativ privind performanța în atragerea de 

fonduri europene de către organizațiile din România și Italia 

Acest studiu are în vedere cercetarea comparativă privind performanța în atragerea de 

fonduri europene la nivelul structurilor sportive lideri de proiect în cadrul Programului 

Erasmus+ Sport, în România și Italia. 

5.2.1 Premise 

Pentru a analiza impactul învățării individuale asupra performanței organizației în domeniul 

accesării fondurilor europene, a fost realizată o analiză comparativă România-Italia pentru a 

analiza în detaliu factorii care determină performanța unei organizații în domeniul accesării 

fondurilor europene. În acest studiu s-au folosit atât mijloace calitative, cât și cantitative. 

5.2.2 Întrebările de cercetare 

 

1. Ce relație există între performanța în accesarea fondurilor europene și variabilele 

organizaționale? Variabilele organizaționale vizate au fost:  

• Structura și dinamica organizațională; 

• Resursa umană internă specializată în scrierea și implementarea de proiecte; 

• Nivelul de formare profesională a resursei umane interne, dovedit prin existența unor 

calificări precum: expert accesare fonduri, manager proiect, expert achiziții, etc? 

2. Ce asemănări și deosebiri există între organizațiile din România și Italia?  

 

5.2.3 Metodologia cercetării  

Cercetarea a plecat de la nevoia de a cunoaște factorii care au contribuit la obținerea unei 

performanțe atât de bune în cazul Italiei în accesarea fondurilor europene în domeniul 

Sportului, analizând programul Erasmus+ Sport. 

S-a utilizat baza de date a platformei publice Erasmus+ care cuprinde proiectele 

aprobate, pentru a analiza datele referitoare la proiectele derulate de țările coordonatoare, 

Italia fiind pe primul loc cu 234 de proiecte coordonate în calitate de lider de proiect, în 

perioada 2014 – 2020.  
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5.2.4 Scop 

Scopul studiului a fost acela de a identifica care sunt factorii care determină performanța în 

accesarea fondurilor europene, în organizațiile analizate.  

5.2.5 Obiectivele și sarcinile cercetării 

• Identificarea și contactarea organizațiilor care au avut proiecte câștigate în cadrul 

Programului Erasmus+ Sport, în perioada 2014-2020, atât în România, cât și în 

Italia. 

• Identificarea factorilor interni și externi care determină performanța în atragerea 

de fonduri europene la organizațiile care au obținut finanțate în Italia și România. 

 

5.2.6 Metode cercetare 

Principala metodă de colectare a datelor utilizată în cadrul acestui studiu a fost ancheta, 

prin: 

o Chestionare online adresate reprezentanților organizațiilor sportive din 

România și Italia 

o Interviuri structurate cu reprezentanții organizațiilor sportive din România și 

Italia.  

Metodele de analiză și interpretarea datelor s-au realizat prin intermediul SPSS (Analiza 

factorială, deviația standard, Matricea de Covarianță). 

Interpretarea rezultatelor la interviurile structurate s-a realizat prin intermediul platformei 

NVIVO. 

5.2.7 Eșantionul cercetării 

În acest studiu eșantionul a fost alcătuit din organizații sportive care au beneficiat de proiecte, 

implementate sau în curs de implementare, în cadrul Programului Erasmus+, în perioada 

programatică 2014-2020. 

• Eșantionul din România a fost format din 49 de organizații, dintre care 30 de intrări 

unice – o parte dintre organizații au avut mai multe proiecte în perioada analizată. 

• Eșantionul din Italia a fost format din 234 de organizații dintre care 200 de intrări 

unice. 

https://www.qsrinternational.com/nvivo-qualitative-data-analysis-software/home
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Interviurile online, cu durata de aproximativ o oră, au fost realizate cu: 

• 6 reprezentanți de organizații sportive din Italia, lideri de proiect în Programul 

Erasmus+, componenta Sport; 

• 12 reprezentanți de organizații sportive din România, lideri de proiect în Programul 

Erasmus+, componenta Sport. 

5.2.8 Organizarea cercetării 

În primă instanță s-a realizat o bază de date cu organizațiile care au avut proiecte 

Erasmus+ pe componenta Sport, în perioada 2014-2020 (colectarea datelor de contact ale 

reprezentanților acestor organizații din România și Italia s-a realizat manual, prin 

identificarea organizațiilor din platforma de rezultate Erasmus+ și identificarea e-mailurilor 

pe site-urile lor). 

Invitațiile pentru completarea chestionarelor online au fost transmise la începutul anului 

2022 entităților sportive coordonatoare de proiecte Erasmus+ (lideri de proiect), pe 

componenta Sport, atât în România, cât și în Italia. 

 

5.2.9 Rezultate și interpretarea lor 

În cadrul acestui studiu rezultatele sunt prezentate în funcție de factorii interni și externi 

care au determinat atragerea de fonduri europene Erasmus+ Sport de către organizațiile 

sportive din România și Italia. În cadrul cercetării comparative România-Italia s-au folosit 

indicatori identificați prin chestionarele online de autoevaluare a aptitudinilor 

verbale/numerice/funcționărești/capacității de decizie și a factorilor motivaționali ai fiecărui 

participant. Datele cantitative obținute prin aplicarea de chestionare online au fost sprijinite 

și de date calitative obținute prin realizarea de interviuri structurate. 

Interviurile realizate cu reprezentanții organizațiilor sportive din România și Italia au fost 

analizate prin intermediul aplicației NVIVO, unde a fost posibilă analiza frecvenței 

cuvintelor folosite, realizarea de diagrame și desene sugestive (Figura 5.4): 

 

https://www.qsrinternational.com/nvivo-qualitative-data-analysis-software/home
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Figura 5.4 Analiza cuvintelor cheie menționate în cadrul interviurilor cu reprezentanții 

organizațiilor sportive din România. 

 

Astfel, în România, din interviurile realizate cu reprezentanții organizațiilor sportive 

performante în atragerea de fonduri Erasmus+, au rezultat următoarele aspecte: 

• Majoritatea celor care au câștigat proiecte cu finanțare prin Programul Erasmus+ au 

avut experiență îndelungată în management, precum și experiență academică; 

• Principalele abilități care au fost menționate sunt abilitățile lingvistice în special 

limba engleză, abilități de comunicare cu partenerii, abilități academice; 

• Principala motivație menționată se referă la oportunitatea de a cunoaște alte țări, alte 

culturi, precum și dorința de cunoaștere, de învățare; 

• Ca factori externi care au ridicat probleme în scrierea și/sau în implementarea 

proiectelor au fost: resursele interne limitate, găsirea și gestionarea partenerilor, 

gestionarea părții financiar -contabile, precum și birocrația, barierele culturale; 

• Majoritatea au invocat nevoia de educație a resurselor/organizației în domeniul 

scrierii și implementării de proiecte europene, precum și importanța unei formări 

pentru creșterea cunoștințelor, abilităților, competențelor. S-a menționat inclusiv 

ideea creării unei platforme online unde să existe informații standardizate pe pași 

pentru aplicarea și implementarea unui proiect. 

În Italia, din interviurile realizate cu reprezentanții organizațiilor sportive performante în 

atragerea de fonduri Erasmus+, au rezultat următoarele aspecte: 

• Reprezentanților organizațiilor mari (Ex: federații) nu au cursuri specifice în scrierea 

și implementarea de fonduri europene și de obicei pentru proiecte cooperează cu 

consultanți în europroiectare atât pentru scrierea cât și pentru implementarea și 

raportarea proiectelor. 
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• Reprezentanții organizațiilor mici sau ai universităților au experiență academică și 

de management și folosesc resursele umane interne pentru scrierea și implementarea 

proiectelor europene. 

• Printre abilitățile importante au fost menționate: comunicare, flexibilitate, 

networking, autonomie, creativitate, curiozitate, disciplină, inovație, dinamism.  

• Motivația principală în scrierea de proiecte pentru organizațiile mici/private este 

atragerea de fonduri pentru că resursele din partea statului sunt limitate, însă și pentru 

că este o modalitate de învățare și dezvoltare personală și profesională 

 

 

Figura 5.5 Analiza cuvintelor cheie menționate în cadrul interviurilor cu reprezentanții 

organizațiilor sportive din Italia 

 

5.2.10 Discuții și concluzii 

Din cercetarea comparativă privind performanța în atragerea de fonduri europene la 

nivelul structurilor sportive lideri de proiect în cadrul Programului Erasmus+ Sport, în 

România și Italia, au reieșit următoarele concluzii: 

• Capacitatea decizională, aptitudinile verbale și numerice sunt cele mai dezvoltate la 

persoanele care au avut performanță în accesarea și implementarea de fonduri 

europene în România, urmate de abilitățile funcționărești. În Italia, reprezentanții 

organizațiilor sportive au autoevaluat ca fiind foarte dezvoltate capacitatea 

decizională abilitățile funcționărești, numerice, urmate de aptitudinile verbale. 

• În România, indicatorii de motivație cu cel mai mare nivel sunt încrederea în succes, 

dorința de a învăța, efortul compensator. În Italia, indicatorii de motivație cu cel mai 

mare nivel sunt independența, dorința de a învăța și persistența. 
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• Atât în România cât și în Italia, printre factorii externi care au influențat scrierea 

proiectelor Erasmus+ pe componenta Sport au fost dinamica organizațională: 

dificultăți pe partea financiară în elaborarea bugetelor, dificultăți în găsirea de 

parteneri externi și lipsa resursei umane interne organizației, care să poată 

preîntâmpina problemele apărute în completarea cererii de finanțare.  

 

5.3 Studiu privind relația dintre învățarea individuală și 

învățarea organizațională în cadrul structurilor Ministerului 

Tineretului și Sportului  

5.3.1 Premise 

Acest studiu este o explorare sistematică a dezvoltării intervenției de formare și a 

dinamicii individuale și organizaționale în entitățile publice și care activează în domeniul 

sportului. Cercetarea privind transferul învățării individuale la nivelul organizației a fost 

realizată în cadrul Ministerului Tineretului și Sportului și a entităților subordonate, în anul 

2021. 

Această cercetare investighează dezvoltarea unui program de formare pentru angajații din 

managementul mediu care provin din Ministerul Tineretului și Sportului și din cele 41 de 

organizații subordonate (DJST), de dimensiuni medii din România. 

 

5.3.2 Scop 

Scopul studiului este de a analiza procesul prin care învățarea individuală contribuie la 

învățarea organizațională/schimbarea organizațională și, în cele din urmă, determină 

performanța unei organizații în domeniul atragerii de fonduri europene.  

5.3.3 Obiectivele și sarcinile cercetării 

Obiectivele cercetării au fost: 

• Identificarea factorilor interni și externi care determină performanța în atragerea de 

fonduri europene; 
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• Analiza impactului cursului de europroiectare la șase luni de la finalizarea cursurilor 

pentru a vedea schimbările care s-au produs în organizație și numărul de proiecte 

scrise/aprobate; 

• dezvoltarea ofertei educaționale la nivelul Ministerului Tineretului și Sportului prin 

cursul pilot de europroiectare. 

5.3.4 Ipotezele cercetării 

Ipoteza generală: Performanța în europroiectarea și implementarea de proiecte europene 

depinde de trăsături persoanel ale angajaților și de caracteristicile organizației.  

 

Ipoteze de lucru: 

1. Performanța în atragerea de proiecte cu fonduri nerambursabile este mai mare la 

persoanele care au un nivel mai ridicat al aptitudinilor verbale (factor intern care 

ține de individ). 

2. Performanța în atragerea de proiecte cu fonduri nerambursabile este mai mare la 

persoanele care au un nivel mai ridicat al aptitudinilor numerice (factor intern care 

ține de individ). 

3. Performanța în atragerea de proiecte cu fonduri nerambursabile este mai mare la 

persoanele care au un nivel mai ridicat al aptitudinilor funcționărești (factor intern 

care ține de individ). 

4. Performanța în atragerea de proiecte cu fonduri nerambursabile este mai mare la 

persoanele care au un nivel mai ridicat al capacității de decizie (factor intern care 

ține de individ). 

5. Performanța în atragerea de proiecte cu fonduri nerambursabile este mai mare la 

persoanele care au un nivel mai ridicat al motivației (factor intern care ține de 

individ). 

6. Performanța în accesarea fondurilor are legătură cu dinamica organizațională – 

învățare organizațională, lucrul în echipă, performanța financiară (factor extern care 

ține de organizație). 

5.3.5 Metode cercetare 

În procesul cercetării am utilizat următoarele metode de cercetare: 

1. Metode de proiectare a cercetării (operaționalizarea conceptelor); 
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2. Metode de recoltare a datelor: experimentul, chestionarul, interviuri structurate;  

3. Metode de analiză și interpretare a datelor (analiza factorială, comparația, testele de 

corelație).  

O altă metodă utilizată în cadrul cercetării a fost metoda testelor: 

o Teste psihologice din bateria CAS++.  

o Testul Inventarul Motivației pentru Performanță (AMI). 

5.3.6 Eșantionul cercetării 

În acest studiu au fost implicați 41 de reprezentanți ai DJTS, entități din subordinea 

Ministerului Tineretului și Sportului, cu aproximativ 30 de angajați în fiecare direcție. Au 

fost, inițial, 41 de participanți implicați în formare, cu doar aproximativ 30 de participanți 

activi pe toată perioada de formare. Din cei 30 de participanți activi, 13 au realizat drafturi 

de proiecte și 3 au depus cereri de finanțare imediat după training fie ca lideri de proiect, fie 

ca parteneri în diferite proiecte. 

5.3.7 Organizarea cercetării 

Studiul a fost inițiat la începutul anului 2021 și s-a finalizat la începutul anului 2022.  

Perioada de timp a permis ca dezvoltarea formării să se potrivească cu profilul organizației 

și cu nevoile de instruire. Aceasta a însemnat dezvoltarea conținutului de formare la 

începutul anului, în colaborare cu Ministerul Tineretului și Sportului; chestionarea 

participanților cu privire la nevoile lor în primăvara anului 2021; asigurarea instruirii timp 

de două luni (aprilie și mai), cu o evaluare a impactului instruirii după șase luni (un 

chestionar de evaluare a impactului aplicat în noiembrie 2021). 

5.3.8 Rezultate și interpretarea lor 

Interviurile realizate cu reprezentanții Ministerului Tineretului și Sportului și ai 

Direcțiilor Județene pentru Sport și Tineret au fost analizate prin intermediul aplicației 

NVIVO, unde s-au centralizat datele din interviuri, sondaje, note, pagini web. Acest lucru 

ne-a permis organizarea și vizualizarea datelor, precum și găsirea de tipare pe care le conține. 

Astfel, a fost posibilă analiza frecvenței cuvintelor folosite, realizarea de diagrame și desene 

sugestive, precum cele din Figura 5.6: 
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Figura 5.6 Analiza cuvintelor cheie menționate în cadrul interviurilor cu reprezentanții 

MTS/DJST 

În ceea ce privește cazul de succes al direcției județene pentru sport și tineret care a reușit să 

depună și să câștige un proiect în urma intervenției de formare, putem menționa contribuția 

următorilor factori interni și externi: 

• La nivel de factori interni:  

o a existat o motivație interioară a celor doi colegi care au depus proiectul, 

ambii având un indice motivațional mediu dezvoltat/superior  

o nivel bun/mediu al aptitudinilor verbale, numerice și decizionale. 

• La nivel de factori externi: a existat sprijinul conducerii pentru depunerea proiectului 

“ barierele nu au fost instituționale, am avut deschidere din partea șefului nostru 

până la urmă și înțelegere chiar dacă eu știu… am stat peste program… nu a fost 

absolut niciun impediment de partea lui să folosim resursele instituției”,“ am avut și 

deschiderea, am avut și interesul, și susținerea….”. 

 

5.3.9 Discuții și concluzii 

Din analiza datelor cantitative și calitative a reieșit faptul că ipoteza generală se confirmă 

și anume, că performanța în scrierea și implementarea de proiecte europene depinde de o 

serie de factori interni (dimensiunea cunoaștere/învățare: aptitudini verbale, numerice, 

abilități funcționărești, capacitate decizională, dimensiunea motivație - responsabilitate, rol 

în luare deciziilor, satisfacție, recunoaștere) și de factori externi precum dinamica 

organizațională: dificultăți în construirea echipei, dificultăți financiare; lipsa resursei umane: 

personal redus și implicat în alte activități decât scrierea de proiecte europene. 

În ceea ce privește ipotezele de lucru, s-a constatat că: 
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• Performanța în atragerea de proiecte cu fonduri nerambursabile este mai mare la 

persoanele care au un nivel mai ridicat al aptitudinilor verbale, numerice, 

funcționărești și al capacității de decizie (factor intern care ține de individ). 

• Performanța în atragerea de proiecte cu fonduri nerambursabile este mai mare la 

persoanele care au un nivel mai ridicat al motivației (factor intern care ține de 

individ). 

• Performanța în accesarea fondurilor este determinată de dinamica organizațională – 

învățare organizațională, lucrul în echipă, performanța financiară (factor extern care 

ține de organizație). 

 

 

Capitolul 6: STUDIU PRIVIND EFICACITATEA 

PROGRAMULUI DE EURO PROIECTARE ÎN 

DOMENIUL SPORTULUI 

6.1 Premise 

Această cercetare își propune să identifice factorii de performanță în absolvirea unui 

curs de formare pentru accesarea de fonduri europene de către managerii sportivi. Plecând 

de la premisa existenței unor trăsături care orientează specialiștii în sport spre această zonă 

de specializare, studiul urmărește să demonstreze faptul că, în cadrul profilului ocupațional, 

există unele trăsături care pot fi optimizate prin urmărirea unei intervenții sistematice, 

coerente și consistente în domeniul redactării proiectelor cu finanțare europeană. 

În acest studiu, am pornit de la analiza comparativă a standardelor ocupaționale ale 

managerului sportiv și managerului de proiect, realizată în capitolul 3, unde am evidențiat 

ce aptitudini și cunoștințe trebuie să dobândească un manager de proiect sportiv pentru a 

avea succes în domeniul fondurilor europene pentru sport. 

6.2 Scop 

Această cercetare își propune să identifice factorii de performanță în absolvirea unui curs de 

pregătire în fonduri europene adresat reprezentanților organizațiilor sportive din România, 



Ionescu Anca-Maria 

Profesionalizarea carierei de manager în sport din perspectiva accesării și administrării 

fondurilor europene 

47 

 

în special managerilor de cluburi, managerilor de federații, și organizațiilor sportive publice 

și private. 

6.3 Obiectivele și sarcinile studiului 

Obiectivele cercetării: 

• Identificarea factorilor de performanță în absolvirea unui curs de formare pe fonduri 

europene de către managerii sportivi. 

• Evaluarea eficacității unui program de formare Eurodesign în domeniul sportului. 

• Analiza impactului cursului de europroiectare la 6 luni de la finalizarea cursurilor 

pentru a vedea schimbările care s-au produs în organizație și numărul de proiecte 

scrise/aprobate. 

6.4 Ipotezele cercetării 

Acest studiu își propune să testeze 3 (trei) ipoteze: 

H1. Abilitățile cognitive (verbale, numerice, de luare a deciziilor, funcționale) influențează 

performanța în europroiectare. 

H2. Un program de formare conceput și implementat din perspectiva fondurilor europene 

îmbunătățește competențele (cunoștințe, aptitudini, atitudini) participanților în domeniul 

managementului sportiv. 

H3. Cunoștințele și abilitățile dobândite în timpul cursului de formare sunt decisive pentru 

performanța profesională a participanților. 

6.5 Metode de cercetare ştiințifică 

Metodele de cercetare utilizate în această lucrare au fost: experimentul, metoda testelor (teste 

psihologice CAS++ pentru testarea abilităților cognitive verbale și numerice, abilităților 

funcționărești și a capacității de decizie) și metode statistice. Ca metode statistice de analiză 

și interpretare a datelor, am folosit: corelații, T-test, analiza factorială exploratorie (EFA) și 

tabele încrucișate.  
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Tabelul 6.1 Variabile ale cercetării: descriere și scală 

Variabile Itemi Descriere Scale 

Cunoștințe  KnowAvg Media cunoștințelor: cunoștințe despre 

implementare (KImplement), scriere (KWrite), 

nevoi (Kneeds), domeniul de aplicare (Kscope), 

Gantt (KGantt), Buget (KBudget), parteneri 

(Kpartners), apeluri (KCall), diseminare (KMk) 

(evaluat în 2 momente T0 și T1) 

Scale Likert cu 

5 puncte 

IndScore RELEVANCE Criteriul de relevanță: relevanța pentru obiectivele 

acțiunii, pentru nevoile de dezvoltare și evoluție ale 

organizațiilor participante, nevoile și obiectivele 

participanților la proiect. 

30 PUNCTE 

DESIGN Criteriul de proiectare a proiectului: claritatea, 

completitudinea și calitatea programului de lucru, 

inclusiv etapele adecvate de pregătire, 

implementare, monitorizare, evaluare și 

diseminare; adecvarea și calitatea metodologiei 

propuse pentru a răspunde nevoilor identificate; 

Concordanță între obiectivele proiectului și 

activitățile propuse. 

20 PUNCTE 

TEAM Criteriul echipei – experiența echipei de 

implementare: Măsura în care: - proiectul implică 

o combinație adecvată de organizații participante 

complementare, cu profilul, experiența și expertiza 

necesare pentru implementarea cu succes a tuturor 

aspectelor proiectului; - repartizarea 

responsabilităților și sarcinilor demonstrează 

angajamentul și contribuția activă a tuturor 

organizațiilor participante. Existența unor 

mecanisme eficiente de coordonare și comunicare 

între organizațiile participante și între acestea și 

alte părți interesate relevante. 

20 PUNCTE 

MK Diseminarea rezultatelor proiectului/ Criteriul de 

impact: Calitatea măsurilor de evaluare a 

rezultatelor proiectului; Impactul potențial al 

proiectului, calitatea planului de diseminare, 

calitatea planurilor pentru a asigura sustenabilitatea 

proiectului. 

30 PUNCTE 

IndScore Punctajul total obținut la evaluarea drafturilor de 

proiecte finale, conform criteriilor de evaluare ale 

finanțatorului. Punctajul maxim pentru toate 

criteriile a fost de 100 de puncte, maxim 30 de 

puncte pentru criteriul de relevanță, maximum 20 

de puncte pentru criteriul de proiectare, maximum 

20 de puncte pentru calitatea parteneriatului și 

maximum 30 de puncte pentru criteriul impact.  

100 PUNCTE 

ScoreKnow  KOPPORTUN cunoștințele participanților despre oportunitățile 

cunoscute de finanțare 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KPLATFORMUE cunoștințele participanților despre platformele de 

apeluri 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KDURATION cunoștințele participanților cu privire la durata 

proiectului 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KFEATURES cunoștințele participanților cu privire la 

caracteristicile proiectului 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 
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Variabile Itemi Descriere Scale 

KRESULTS cunoștințele participanților cu privire la rezultatele 

proiectului 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KBUDGET cunoștințele participanților cu privire la elementele 

bugetare 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KDIFFERENCE cunoștințele participanților despre diagrama Gantt întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KSIMULTANEITY cunoștințele participanților cu privire la 

simultaneitatea activităților proiectului 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KSTEPS cunoștințele participanților despre etapele 

proiectului 

întrebare cu 

răspunsuri 

multiple 

KTREE cunoștințele participanților despre arborele 

problemelor și cum să noteze cauzele și efectele 

problemelor organizației lor 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KSWOT cunoștințele participanților despre analiza SWOT întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KOBJSMART cunoștințele participanților despre cum să scrie 

obiective SMART 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

IDENTIFYSMART cunoștințele participanților despre cum să 

identifice obiectivele SMART 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KPERT cunoștințele participanților despre metoda PERT întrebare cu 

răspunsuri 

multiple 

KGANTT cunoștințele participanților despre diagrama Gantt întrebare cu 

răspunsuri 

multiple 

KEVALUATION cunoștințele participanților cu privire la 

instrumentele de evaluare 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KIMPACT cunoștințele participanților despre cum să măsoare 

impactul unui proiect 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

KDEFRESULTS cunoștințele participanților despre rezultatele 

proiectelor 

întrebare cu 

alegere 

multiplă 

ScoreKnow Cunoștințele celor 46 de participanți privind 

redactarea unui proiect finanțat au fost testate 

printr-un test de evaluare finală (Evaluare finală). 

Dacă au răspuns corect la toate întrebările, 

participanții ar putea obține un punctaj final de 18 

puncte. Întrebările au fost incluse într-un chestionar 

online, întrebări cu alegere unică, cu alegere 

multiplă, fiecare întrebare a punctat 1 pentru un 

răspuns corect și 0 pentru un răspuns incorect, 

pentru fiecare întrebare. 

18 puncte 

Experiență  ExpAvg Experiență medie: educație, engleză, experiență în 

organizare, experiență în proiecte, intenție de 

aplicare, certificate, experiență în fonduri, 

experiență în scris 

Scale Likert de 

5 puncte și 

variabile binare 

(Da, Nu). 
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Variabile Itemi Descriere Scale 

Abilități 

cognitive 

T0_Sverbal Capacitate verbală la momentul inițial T0 – înainte 

de începerea cursului 

Teste 

psihologice 

Cognitrom 

T0_Snum Abilitatea numerică la linia de bază T0 – înainte de 

începerea cursului 

Teste 

psihologice 

Cognitrom 

T0_Sfunct Abilitatea funcțională la momentul inițial T0 – 

înainte de începerea cursului 

Teste 

psihologice 

Cognitrom 

T0_ Cdecide Abilitatea de a lua decizii la momentul inițial T0 – 

înainte de începerea cursului 

Teste 

psihologice 

Cognitrom 

 

Experimentul a urmat un design cu măsuri repetate pentru a evalua efectele unui program de 

formare asupra performanței reprezentanților organizațiilor sportive. Subiecții au participat 

la un număr prescris de sesiuni pe parcursul a opt săptămâni. 

Colectarea datelor cantitative s-a realizat cu ajutorul următoarelor instrumente: 

• Chestionar online pentru analizarea nevoilor de formare; 

• Teste psihologice CAS++; 

• Proiect individual evaluat în funcție de criteriile finanțatorului; 

• Chestionar online pentru testarea cunoștințelor dobândite în urma cursului; 

• Chestionar pentru analizarea feedback-ului la finalul trainingului.  

6.6 Eșantionul cercetării  

Această cercetare a implicat inițial 125 de reprezentanți ai structurilor sportive din 

România, publice și private. După mai multe sesiuni, o parte dintre aceștia a renunțat și doar 

46 de participanți au finalizat cursul.  

Profilul celor 46 de participanți care au frecventat cursul de europroiectare a fost următorul: 

• 41% bărbați și 59% femei; 

• majoritatea au între 35 și 54 de ani; 

• nivel studii: 24% Licență, 54% master, 15% doctorat; 

• nivel de engleză: 20% începători, 54% intermediari, 26% avansați. 

  



Ionescu Anca-Maria 

Profesionalizarea carierei de manager în sport din perspectiva accesării și administrării 

fondurilor europene 

51 

 

 

6.7 Organizarea cercetării 

Principalele etape ale cercetării au fost: 

1. Înregistrarea grupului țintă. Înregistrarea participanților s-a făcut online, în perioada 4 - 

15 octombrie 2022, pe baza unui chestionar Google. 

2. Evaluarea inițială a testelor de cunoștințe și aptitudini cognitive (15 octombrie 2022). 

3. Livrarea cursului (15 octombrie – 15 decembrie 2022), 40 de ore în total. 

4. Evaluarea finală a participanților (15 - 20 decembrie 2022). 

5. Prelucrarea rezultatelor (decembrie 2022 – martie 2023). 

 

6.8 Rezultate și interpretarea lor 

Cei 46 de participanți care au participat la curs au fost testați cu teste psihologice 

CAS++, pentru a le evalua abilitățile verbale, numerice, abilitățile funcționale și capacitatea 

de decizie. Conform testelor, cei 46 de participanți au intrat la acest curs cu diferitele 

niveluri, exprimate mai jos ca medii (unde 1 valoare minimă și 5 valoare maximă pentru 

abilitățile cognitive). Tabelul 6.2 arată că managerii au obţinut un punctaj mediu de 2,35 

pentru cele patru competenţe (verbale, numerice, funcţionale şi decizionale). 

Tabelul 6.2 Abilitățile cognitive ale celor 46 de participanți care au frecventat cursul. 

Grupuri Număr Suma Media 

T_Sverbal 46 132 2.869565 

T_Snum 46 107 2.326087 

T_Sfunct 46 83 1.804348 

T_Cdecide 46 110 2.391304 

Media abilităților   2.347826 

 

Tabelul 6.3 evidențiază faptul că nu există corelații semnificative între abilitățile 

managerilor și scorul individual. Abilitățile verbale corelează mediu și pozitiv cu abilitățile 

numerice (rho = 0,55) și slab cu abilitățile funcționale (rho = 0,33) și capacitatea de decizie 

(rho = 0,34). Abilitățile numerice corelează slab și pozitiv cu abilitățile funcționale (rho = 

0,32) și capacitatea de decizie (rho = 0,35). Capacitatea de a decide se corelează și cu 

abilitățile funcționale (rho = 0,45). Astfel, putem spune că diferitele abilități se corelează 

între ele. 
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Tabelul 6.3 Corelația Spearman între abilitățile cognitive verbale și numerice, abilitățile 

funcționale, luarea deciziilor și scorul individual 
 

T_Sverbal T_Snumeric T_Sfunct T_Cdecide IndScore 

S
p

ea
rm

an
's

 r
h

o
 

T_Sverbal Coeficient 

de 

corelație 

1.000 .552** .331* .346* .198 

Sig. (cu 

două cozi) 

 
.000 .025 .019 .188 

N 46 46 46 46 46 

T_Snumeric Coeficient 

de 

corelație 

.552** 1.000 .329* .357* .043 

Sig. (cu 

două cozi) 

.000 
 

.026 .015 .779 

N 46 46 46 46 46 

T_Sfunct Coeficient 

de 

corelație 

.331* .329* 1.000 .452** .165 

Sig. (cu 

două cozi) 

.025 .026 
 

.002 .274 

N 46 46 46 46 46 

T_Cdecide Coeficient 

de 

corelație 

.346* .357* .452** 1.000 .192 

Sig. (cu 

două cozi) 

.019 .015 .002 
 

.200 

N 46 46 46 46 46 

IndScore Coeficient 

de 

corelație 

.198 .043 .165 .192 1.000 

Sig. (cu 

două cozi) 

.188 .779 .274 .200 
 

N 46 46 46 46 46 

**. Corelația este semnificativă la nivelul 0,01 (2-cozi). 

*. Corelația este semnificativă la nivelul 0,05 (2-cozi). 

 

Cu toate acestea, media acestor abilități corelează puternic și pozitiv cu scorul 

individual (R=0,71). Așa cum se arată în   
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Tabelul 6.4, există o corelație pozitivă medie între cunoștințe și experiență (rho = 

0,511) și o corelație pozitivă slabă între aptitudini și performanța finală a unui participant la 

un curs de formare (rho = 0,304). Se observă, de asemenea, o corelație pozitivă slabă între 

scorul individual și scorul obținut la evaluările individuale finale (rho = 0,365). Astfel, 

dobândirea de cunoștințe și deprinderi crește performanța în atragerea de fonduri europene. 
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Tabelul 6.4 Corelația Spearman între variabile medii 
 

ExpAvg KnowAvg SkillAvg IndScore ScoreKnow 

S
p

ea
rm

an
's

 r
h
o
 

ExpAvg Coeficient de 

corelație 

1.000 .511** -.043 .078 -.117 

Sig. (cu două cozi) 
 

.000 .777 .606 .438 

N 46 46 46 46 46 

KnowAvg Coeficient de 

corelație 

.511** 1.000 -.167 -.033 -.242 

Sig. (cu două cozi) .000 
 

.267 .829 .106 

N 46 46 46 46 46 

SkillAvg Coeficient de 

corelație 

.043 -.167 1.000 .771** .304* 

Sig. (cu două cozi) .777 .267 
 

.000 .040 

N 46 46 46 46 46 

IndScore Coeficient de 

corelație 

.078 -.033 .771** 1.000 .365* 

Sig. (cu două cozi) .606 .829 .000 
 

.013 

N 46 46 46 46 46 

ScoreKnow Coeficient de 

corelație 

.117 -.242 .304* .365* 1.000 

Sig. (cu două cozi) .438 .106 .040 .013 
 

N 46 46 46 46 46 

**. Corelația este semnificativă la nivelul 0,01 (2-tail). 

*. Corelația este semnificativă la nivelul 0,05 (2-tail). 

 

Testul T (Tabelul 6.5) demonstrează că media cunoștințelor la sfârșitul cursului, la 

momentul T1 (3,72), a crescut față de media cunoștințelor la începutul cursului, la momentul 

T0 (2,46) cu 1,26 puncte, această diferență fiind semnificativă statistic (p < 0,05). 

Testul T demonstrează că media aptitudinilor la sfârșitul cursului, la momentul T1 

(3,25), a crescut față de media aptitudinilor de la începutul cursului, la momentul T0 (2,35) 

cu 0,90 puncte și această diferență este semnificativă din punct de vedere statistic. 

Testul T pentru fiecare dintre cele 9 (nouă) tipuri de cunoștințe din Tabelul 6.5 de 

mai jos este semnificativ statistic având valoarea p < 0,01. Principalele achiziții s-au datorat 

cunoștințelor de a scrie proiecte (o îmbunătățire de 1,55 puncte), găsirea de parteneri (o 

îmbunătățire de 1,48 puncte), implementarea proiectelor (o îmbunătățire de 1,41 puncte) și 

proiectarea graficului Gantt (o îmbunătățire de 1,39 puncte). 

Tabelul 6.5 Test de semnificație statistică pentru 46 de subiecți (T-Test: Paired Two Sample 

for Means) 

  Know_T0 Know_T1    Skills_T0 Skills_T1 

Media 2.46 3.72  Media 2.35 3.25 

Varianța 1.17 0.51  Varianța 0.82 2.71 

Observații 46.00 46.00  Observații 46.00 46.00 
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Corelația Pearson  0.42   Corelația Pearson  0.73  
Ipotizat 

Diferența de medie 0.00   

Ipotizat 

Diferența de medie 0.00  
Df 45.00   Df 45.00  
t Stat -8.49   t Stat -5.28  
P(T<=t) o singură coadă 0.00   P(T<=t) o singură coadă 0.00  
t Critic o singură coadă 1.68   t Critic o singură coadă 1.68  
P(T<=t) două cozi 0.00   P(T<=t) două cozi 0.00  
t Critic două cozi 2.01    t Critic două cozi 2.01   

 

 

Tabelul 6.6 Testul T pentru fiecare dintre cele 9 tipuri de cunoștințe 
 

Media Valoarea P  t Critic 2 cozi Diferența Medie  

T0_KnowAvg 2.46 0.00 2.01 1.26 

T1_KnowAvg 3.72 

T0_Kimplement 2.33 0.00 2.01 1.41 

T1_KImplement 3.74 

T0_Kneeds 2.74 0.00 2.01 1.06 

T1_KNeeds 3.80 

T0_KGantt 2.50 0.00 2.01 1.39 

T1_KGantt 3.89 

T0_Kpartners 2.26 0.00 2.01 1.48 

T1_Kpartners 3.74 

T0_KWrite 2.02 0.00 2.01 1.55 

T1_KWrite 3.57 

T0_Kscope 2.70 0.00 2.01 1.26 

T1_Kscope 3.96 

T0_KBudget 2.46 0.00 2.01 1.04 

T1_KBudget 3.50 

T0_KCall 2.30 0.00 2.01 1.33 

T1_KCall 3.63 

T0_KMk 2.80 0.00 2.01 0.90 

T1_KMk 3.70 

 

Alte diferențe între manageri, înainte de a urma cursurile și după curs, provin din cunoștințele 

despre găsirea unui apel (Kcall = 1.33), definirea scopului proiectului (Kscope = 1.26), 

cunoștințele privind proiectarea analizei nevoilor (T0_Kneeds = 1.06), proiectarea bugetului 

(KBudget = 1,04) și marketing/diseminare (T0_KMk = 0,89), confirmând a doua ipoteză. 

Aceste constatări evidențiază importanța evaluării nevoilor de redactare a unui 

proiect european ca prim pas în definirea domeniului, obiectivelor și activităților potrivite 

ale unui proiect. Cunoștințele financiare joacă un rol important în redactarea unui proiect și 

reprezintă, de asemenea, unul dintre criteriile de performanță în majoritatea ghidurilor de 
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proiect, deoarece evaluatorii caută proiecte care sunt rentabile și alocă resurse adecvate 

pentru fiecare activitate. 

Analiza crosstab (Tabelul 6.7) arată că, în general, femeile au obținut valori mai mari 

pentru punctajele individuale și finale, indiferent dacă au avut experiență anterioară în 

proiect, în cadrul companiei, probabil pentru că sunt mai meticuloase. Se observă că valori 

mai mari sunt obținute de persoanele cu diplomă de licență. 

Tabelul 6.7 Analiza cross-tabelară 
 

Valori 
    

Etichete de rând Exp Know Skill Ind Score Score Know 

nici unul 0.86 3.28 3.42 16.67 12.33 

Fără exp proiect 0.86 3.28 3.42 16.67 12.33 

masc 0.86 3.28 3.42 16.67 12.33 

universitar 0.95 3.42 2.91 18.18 13.00 

Fără exp proiect 0.97 3.54 2.87 22.22 13.11 

fem 0.83 3.50 3.13 20.00 13.50 

masc 1.08 3.58 2.67 24.00 12.80 

Cu exp. proiect 0.83 2.86 3.08 0.00 12.50 

fem 0.83 2.86 3.08 0.00 12.50 

licență 1.00 2.97 3.22 26.60 12.84 

Fără exp proiect 1.00 3.15 3.25 29.44 12.78 

fem 1.04 3.08 3.38 35.56 13.22 

masc 0.97 3.23 3.11 23.33 12.33 

Cu exp. proiect 0.98 2.50 3.17 19.29 13.00 

fem 0.99 2.42 3.24 22.50 13.00 

masc 0.92 3.00 2.75 0.00 13.00 

masterat 1.05 2.92 2.93 15.71 11.71 

Fără exp proiect 0.96 2.85 2.56 15.00 12.00 

fem 0.96 2.85 2.56 15.00 12.00 

Cu exp. proiect 1.17 3.02 3.42 16.67 11.33 

fem 1.21 3.08 3.58 25.00 11.50 

masc 1.08 2.89 3.08 0.00 11.00 

Total general 0.98 3.09 3.12 22.28 12.67 

 

Aceste caracteristici ale grupului performant din cadrul unui curs de europroiectare în sport 

pot fi premise pentru formularea unor cursurilor ulterioare: nivel mediu de engleză, studii de 

licență, adaptabilitate mai mare a femeilor la acest tip de ocupație. Aceste informații pot fi 

utile atât pentru viitorii participanți, cât și pentru viitorii traineri în domeniul europroiectării 

în sport. Pentru a testa cea de-a treia ipoteză, am analizat importanța cunoștințelor și 

aptitudinilor dobândite în cursul de formare pentru performanța profesională a acestora.  

 



Ionescu Anca-Maria 

Profesionalizarea carierei de manager în sport din perspectiva accesării și administrării 

fondurilor europene 

57 

 

Tabelul 6.8 Varianța totală explicată 

Componentă Valori Eigen inițiale Extragerea sumelor încărcărilor 

pătrate 

Total % din 

varianță 

Cumulativ % Total % din 

Varianță 

Cumulativ % 

KnowAvg 1.821 45.529 45.529 1.821 45.529 45.529 

SkillAvg 1.389 34.722 80.251 1.389 34.722 80.251 

IndScore .461 11.532 91.783       

ExpAvg .329 8.217 100.000       

Metoda de extracție: Analiza componentelor principale. 

Analiza factorială din Tabelul 6.8 demonstrează că, dintre cei patru factori, doar doi sunt 

importanți (Cunoștințe și Abilități), deoarece primul explică 45,5% din varianță, al doilea 

34,7% din varianță și, prin urmare, împreună explică 80,25% din varianţă. Restul de 19,75% 

din varianță este explicat de scorul individual (11,53%), iar 8,21% este explicat de 

experiență. 

6.9 Discuții și concluzii 

Această cercetare a arătat că este nevoie de profesionalizarea ocupațiilor din 

domeniul sportiv, fie că vorbim de manager sportiv, manager de proiect, administrator de 

club sportiv, dar și de necesitatea specializării pentru aceste ocupații respective. Plecând de 

la o analiză comparativă a standardelor ocupaționale ale managerului sportiv și managerului 

de proiect, am stabilit că, pentru ca un manager sportiv să devină un manager de proiect 

eficient, va trebui să dezvolte următoarele abilități: abilități de învățare, abilități numerice, 

abilități funcționale și capacitatea de reacție. 

Din analizele noastre, putem concluziona că ipotezele cercetării sunt confirmate. 

Prima ipoteză este parțial confirmată deoarece niciuna dintre aptitudinile verbale, numerice, 

funcționale și aptitudinile de luare a deciziilor nu corelează cu performanța individuală, dar 

luate în ansamblu, acestea au o influență medie asupra performanței. Abilitățile luate ca 

ansamblu influențează scorul individual. 

Principalii factori care determină performanța în redactarea proiectelor europene 

pentru cei 46 de participanți care au participat la curs, în ordinea importanței, sunt: 

cunoștințele, aptitudinile și apoi experiența anterioară. Există o corelație pozitivă foarte 

puternică între variabilele cunoștințe și competențe, o corelație pozitivă foarte puternică între 

cunoștințe și performanța finală a unui participant la un curs de formare. Se observă, de 

asemenea, o puternică corelație pozitivă între aptitudini și scorul la evaluările individuale 
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finale. Astfel, dobândirea de cunoștințe și abilități crește performanța în atragerea de fonduri 

europene. 

Cercetarea de față a mai arătat că, pe lângă acești factori condiționali care determină 

performanța într-un curs de scriere de proiecte europene în domeniul sportului, există și o 

serie de factori specifici din biografia personală și profesională a participanților, precum: 

nivel mediu de stăpânire a limbii engleze, studii de licență, studii superioare, adaptabilitatea 

femeilor la acest tip de ocupație. Aceste caracteristici pot fi utile atât pentru viitorii 

participanți, cât și pentru viitorii antrenori din domeniul europroiectării în sport. 

Concluziile tezei 

Cercetarea noastră a urmărit, în principal, următoarele obiective: analizarea bunei 

guvernanțe din perspectiva atragerii de fonduri europene pentru sport, corelațiile dintre 

învățarea individuală, învățarea de grup și învățarea organizațională ca premise pentru 

performanța în atragerea de fonduri europene, realizarea unui analize a profesionalizării 

continue a managerilor în sport pentru fundamentarea creării de noi ocupații care să țină 

pasul cu nevoile și oportunitățile din piață în domeniul fondurilor europene pentru sport. 

Astfel, am analizat într-un mod comparativ teorii ale managementului sportiv, bunei 

guvernanțe, educației adulților, profilul profesional al expertului în accesarea fondurilor 

europene, metode de instruire specifice educației adulților, bune practici în Europa în ceea 

ce privește profesionalizarea carierei managerului în sport, precum și posibile îmbunătățiri 

în formarea adulților în Europa și în România. 

Buna guvernanță este un concept complex, iar o definiție unanim acceptată nu există. În 

schimb există foarte multe diferențe de abordare, mai ales în ceea ce privește domeniul de 

aplicare și gradele de operaționalizare. Cu toate acestea, am reușit să oferim câteva exemple 

de bună guvernanță și să tragem concluzii cu referire la condițiile pe care trebuie să le 

îndeplinească o țară – la nivel macro și o structură sportivă – la nivel micro pentru a respecta 

criteriile de bună guvernanță. Din studiul nostru comparativ între Italia și România a reieșit 

faptul că Italia înregistrează o performanță mai bună în ceea ce privește buna guvernare, pe 

toți indicatorii relevanți, cu excepția calității economice și a mediului de investiții unde 

România se apropie de Italia. 

Pentru a face legătura între învățare și performanță, ne-am concentrat pe relația dintre 

învățarea individuală, învățarea în grup, învățarea organizațională și performanța în atragerea 

de fonduri europene. S-au evidențiat caracteristicile unice ale învățării adulților și diferitele 
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metode de formare centrate pe participant, rezultând, de asemenea, importanța cunoașterii 

limbii engleze pentru adulții care urmează o carieră în scrierea și implementarea proiectelor 

europene. Concluzia noastră a fost că, dat fiind faptul că organizațiile sunt compuse din 

indivizi, organizațiile învață prin intermediul membrilor lor individuali. Deși cele trei 

niveluri de învățare - individuală, de grup și organizațională - sunt distincte, ele sunt 

interdependente. Învățarea individuală este considerată a fi o condiție prealabilă pentru 

învățarea organizațională. Astfel, teoriile învățării individuale sunt foarte importante pentru 

a înțelege învățarea și schimbarea organizațională ca urmare a învățării. Din analizele noastre 

și studiul literaturii de specialitate a reieșit faptul că instruirea îmbunătățește performanța 

unei organizații. 

De asemenea, pentru a îmbunătăți performanța structurilor sportive din România în 

domeniul fondurilor europene, am considerat necesară analiza competențelor și abilităților 

esențiale necesare unui manager de proiect, pe baza standardului ocupațional. În mod 

similar, s-au explorat competențele și abilitățile cheie necesare unui manager sportiv, 

permițând o comparație între cele două profiluri. Din această comparație, a reieșit că pentru 

ca un manager sportiv să devină un manager de proiect eficient el trebuie să-și dezvolte 

cunoștințe și abilități în diverse domenii, în special în domeniul administrativ, matematică, 

economie și contabilitate. 

Am concluzionat că programele de educație și formare sunt foarte importante în procesul 

de profesionalizare, în special în domeniile managementului sportiv, bunei guvernări și euro 

proiectării. 

Pentru a contribui la îmbunătățirea programelor de formare în domeniul fondurilor 

europene pentru sport, am dezvoltat un program de formare în europroiectare și am analizat 

competențele necesare unui manager de proiect implicat în proiecte de sport. În acest sens 

am trasat liniile directoare pentru dezvoltarea unui program de europroiectare în domeniul 

sportului. Acest program de europroiectare a fost testat cu 3 ocazii diferite, pe grupuri țintă 

diferite.  

În urma cursului pilot efectuat în cadrul Ministerului Tineretului și Sportului și a 

studiului comparativ România-Italia, au fost trasate o serie de recomandări pentru 

dezvoltarea unui curs de europroiectare, recomandări care constituie obiectul pentru 

verificare și reflecție ulterioară. 

În ultimul studiu am identificat factorii de performanță în absolvirea unui curs de formare 

în domeniul fondurilor europene, de către managerii sportivi. 
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Cercetarea a evidențiat faptul că, în cadrul profilului ocupațional există unele trăsături 

care pot fi optimizate prin urmărirea unei intervenții sistematice, coerente și consistente în 

domeniul redactării proiectelor cu finanțare europeană. A fost evidențiată nevoia de 

profesionalizare a ocupațiilor din domeniul sportiv, fie că vorbim de manager sportiv, 

manager de proiect, administrator de club sportiv, și de necesitatea specializării pentru aceste 

ocupații respective. 

De asemenea, a rezultat faptul că principalii factori care determină performanța în 

redactarea proiectelor europene, în ordinea importanței, sunt: cunoștințele, aptitudinile și 

apoi experiența anterioară, ceea ce denotă importanța și impactul mare al formării 

managerilor sportivi în acest domeniu al europroiectării. Astfel, formarea continuă a 

managerilor sportivi în europroiectare crește performanța în atragerea de fonduri europene. 

Cercetarea a mai arătat că, pe lângă acești factori condiționali care determină performanța 

într-un curs de scriere de proiecte europene în domeniul sportului, există și o serie de factori 

specifici din biografia lor personală și profesională precum: nivel mediu de engleză, studii 

de licență, studii superioare, precum și adaptabilitatea femeilor la acest tip de ocupație. 

Printre finalitățile proiectului de cercetare putem aminti: Crearea unui program de 

formare profesională a managerilor sportivi în domeniul fondurilor europene, Dezvoltarea 

unui nou standard ocupational - manager de proiect sportiv, Crearea unui masterat în 

domeniul europroiectării în sport. 

Rezultatele acestei cercetări pot fi împărtășite în mod eficient cu diferite părți 

interesate, cum ar fi factorii de decizie, profesioniștii din industrie și cadrele academice. De 

asemenea, rezultatele cercetării pot avea un impact potențial asupra modelării viitoarelor 

politici legate de managementul proiectelor în România sau în Uniunea Europeană. Studiul 

ar putea, de asemenea, să analizeze modul în care alți cercetători sau organizații pot să se 

bazeze pe aceste constatări și să contribuie în continuare la înțelegerea managementului 

strategic în proiectele UE. 
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